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Közlemények az orsz. magy, gazdasági 
egyesület köréből.

A könyvkiadó-vállalat bizottsága
f. é. szeptember hő 30-án, szombaton, d. u. 4 
órakor a Köztelken ülést tart.

Tárgyak:
A vállalat megindítása s az ezzel Összefüggő 

kérdések megoldása, minők :
1. A 3. évi cyclusban megjelenő müvek 

sorrendjének megállapítása.
2. Az előfizetési felhívás kibocsátása.
t A könyvek nyomtatása iránti intézkedés. 
4. Netaláni indítványok.

Máday Izidor 
biz. elnök.

Vl-ik sörárpakiállitás és vásár.
Az orsz. magyar gazdaság egyesület 

által a Köztelken a folyó évben megtar­
tandó sörárnakiálitás és vásár batárideje 
közbejött akadályok miatt elhalasztandó 
lévén, az f. évi október hó 15 étó'l 31. 
tűzetett ki. — Ennek megfelelőleg a 
bejelentések és a minták beküldésének 
határideje is október hó 1-éig meg- 
hosszabbittatik. A rendező bizottság.

Gyümölcsvásár a Köztelken.
A vásár kezdődött 1893. szeptember 

hó 15-én és tart a tél beálltáig.
Gyümölcsárukat ezen időközben a vá­

sár-rendezőség állandóan elfogad követ­
kező teltételek mellett:

Eladó felelős a beküldött minta és szál­
lítmány azonosságáért. A helytelen csoma­
golásból származott kárt az eladó viseli; 
a csomagolás helyes keresztülvitele végett, 
a vásár-igazgatóság a termelőknek külön 
csomagolási utasítást fog szétküldeni, 
úgyszintén nyomatott vörös czimlapokat 
is, melyek a szállítmányra ragasLtandók. 
Czimlapokkal ellátott kosarak a keres­
kedelemügyi minisztérium engedőimével,

minden reggel külön postakocsin szállít­
tatnak a Köztelekre.

Postai csomag súlya legfeljebb 5 kgr., 
I vasúti csomagé 10 kgr. lehet; azonban egy 
I termelő ilyen csomagokban is maximum 

100 kgr.-ot küldhet be egyszerre.
Egy fajtából csak egy kosár küld- 

! hető be.
A küldemények bérmentve adandók 

fel, a nem bérmentesített küldemények 
elfogadására a rendezőség nem kötelezi 
magat. A küldemény terhére eső bármely 
költség az el árusítási árból fog leszámit- 
tatni és levonatni.

Az art a beküldő határozza meg s 
közli a rendelkezésére álló készlet meny­
nyi ségét is, ezen meghatározott ártól a 
vásári rendezőség az eladó beleegyezése 
nélkül el nem térhet, mégis kivételt 
kepez azon eset, ha az illető áru rom­
lani kezd s az eladó károsodása nélkül 
tovább nem tartható.

Az adatok kényelmes bejelentése 
végett mindazoknak, kik ez iránt az 
0. m. g. e.-t egy levelezőlapon megke­
resik, bejelentési lap küldetik, mely pon­
tosan kitöltve a küldeményhez csato­
landó.

Eladási százalék vagy térdij nem 
szedetik.

Visszamaradt áruk, a vásár befejezése 
után, a beküldő javára árverés utján 
fognak értékesíttetni, ily árverések azon­
ban, a mint nagyobb készletek felhal­
mozódnak, gyakrabban fognak tartatni; 
üres ládák, kosarak az eladó kívánságára 
és költségére visszaküldetnek.

A csomagolási utasítást lapunk 73. 
számában közöltük.

Bármily más felvilágosítással kész­
séggel szolgál az egyesület.

Gróf Dessewffy Aurél,
egyesületi elnök.

Könyv a háziállatok etetésevei tett 
tapasztalatokról.

(Kiadja a m. kir. földmivelési minisztérium.)

Az okszerű gazdálkodásnak és ezzel 
együtt a gazdálkodás jövedelmezőségé­
nek legelemibb alapfeltétele a meglevő 
és változhatatlan viszonyok és körülmé­
nyekhez való alkalmazkodás. De a mező- 
gazdasági termelés körében hasonló vi­
szonyok között tett tapasztalatok össze­
gyűjtése és ismerete alapot nyújt bizonyos 
átlagos szabályok megalkotására, melyek 
több-kevesebb módosítással sikerrel al­
kalmazhatók igen sok esetben. A magyar 
mezőgazdaság fejlődésének egyik nagy 
előnye, de egyszersmind nagy hátránya 
volt kezdettől fogva, hogy hazai tapasz­
talataink hiányoztak. Előnye, mert ez­
által ösztönözve volt a bennünket sokkal 
megelőzött, belterjesebben gazdálkodó 
nyugati szomszédaink utánzására és azok 
gazdálkodási nívójának elérése után való 
törekvésre azokkal az eszközökkel, me­
lyeket ők használnak és azon módon, a 
mint ők csinálták, de ez egyszersmind 
hátránya is volt, mert a hazai tapasz­
talatok híjával, idegen viszonyok között 
jónak talált eszközök hazai viszonyaink 
között be nem válván, számos csalódást, 
még több hiába kidobott költséget 
okoztak.

Az előnyökből keveset, de a hátrá­
nyokból annál többet kellett tapasztal­
nunk mezőgazdaságunk minden ágában. 
Éreztük mindnyájan a visszás helyzetet, 
melyen segíteni kell, de eszközeink so­
káig hiányoztak s az újabb időben is 
csak nagyon szegényesek lévén, a hazai 
tapasztalati adatok összegyűjtésére, fel- 
használására csak keveset tehettünk. Egy 
pár lelkes gazdasági tanár, kevés gya­
korlati gazda és az időszaki sajtó e te­
kintetben nagy fáradsággal és buzgóság- 
gal tették meg kötelességüket, az ered­

ni. évfolyam.
Budapest, 1893. évi szeptember hó 27-én. 77. (207.) szám.
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meny azonban a dolog természetéből 
kifolyólag nagy nem tehetett.

Ezen meggyőződésből kifolyólag az 
orsz. magyar gazdasági egyesület külöm- 
böző szakosztályaiban többszőr képezte 
tárgyalás alapját azon kérdés megoldása, 
miként lehetne a hazai mezőgazdaság 
körében tett különböző tapasztalatok 
adatait összegyűjteni, közreboesájtani és 
így azokat a hazai mezőgazdaság részére 
szélesebb körben értékesíteni? A dolog 
természetéből kifolyólag ezen adatok 
összegyűjtése nagy fáradsággal és költ­
séggel jár, emellett még azon nehézség­
gel, hogy megbízhatóságuk és teljességük 
a legnagyobb rigorózitással bírálandó 
meg a közlés előtt és csakis a teljesen 
objektiv megfigyeléseket és kísérleteket 
lehet közlésre felhasználni. A legtöbb gazda 
megfigyeléseiben túlságosan szubjektív 
és sokszor épen ezért a különben becses 
adatok értéküket veszítik, másrészt pedig 
számos oldalú elfoglaltságuk körében nem 
jut elegendő idejük tapasztalataikat minden 
irányban kellő figyelemmel kisérni és 
ezért azok egyoldalúak.

Az ily tapasztalati adatok első sorban 
tehát azoktól gyűjtendők össze, a kik 
hivatásuknál fogva gyakorlati kísérletek­
kel foglalkozni, a gyakorlat körében tett 
tapasztalatokat nyilvántartani és a köz 
számára megőrizni és nyilvánosságra 
bocsájtani kötelezve vannak. Ezek első 
sorban a gazdasági tanintézetek gazda­
ságainak intézői, a gazdasági tanárok, 
továbbá az állami uradalmak vezetői és 
csak másodsorban gyakorlati magángaz­
dák, de ezek közöl is csak azok " a kik 
képzettségükkel és lelkiismeretességükkel 
garancziát nyújtanak, hogy megfigyeléseik ; 
objektivek és pontosak.

T «& Sí
Hazánk időjárása az elmúlt augusztus 

hóban.
Ezen hónap időjárás tekintetében, kivált ha 

a hőmérsékleti viszonyokat tekintjük, méltó 
utódja másik két társának, a két megelőző nyári 
hónapnak, a mennyiben ez is — mint amazok

meleghiányt tünteti fel, középhőmérséklete 
országszerte a normális alatt maradt.

Esők tekintetében már elüt elődeitől, a 
mennyiben hazánk legtöbb vidékén a rendesnél 
kevesebb eső esett e hóban, viszont sokáig gyász- 
emiéku marad hazánk északkeleti vidéke előtt, 
melyet párját ritkitó felhőszakadásszerü esőkkel 
árasztott el, romlást és pusztulást okozva min­
denfelé.

De lássuk, hogy mennyi esőt mértek e hó­
ban a hazai meteorológiai állomások:

I. Észak-nyugoti Felföld és Kis Magyar-Alföld.
Pozsony 35, Ó Gyalla 14, Mező-Keszi 25, 

Nyitra 18, Balassa-Gyarmat 24, Selmeczbánya 29, 
Liptó Újvár 96 milliméter.

II. Észak-keleti Felföld.
Késmárk 78, Rozsnyó 60, Eperjes 136. 

Ungvár 108, A.-Vereczke 233, Buszt 77, Dombó , 
164, Kőrösmező 130 mm.

III. Erdély és nyugoti határszéle.
Nagy-Bánya 95, Bethlen 32, Kolozs-Monostor [

Az állattenyésztési szakosztály a múlt 
évi egyik ülésének tárgyalása alapján 
ezért kérte a főldmivelésügyi minisztert, 
hogy a gazdasági tanintézetek gazdasá­
gaiban és az állami ménesbirtokokon 1 
a házi állatok táplálása körül tett kísér­
leteket és gyakorlati tapasztalatok adatait 
gyűjtéssé össze és adja ki.

Örömmel üdvözöljük tehát a föld- 
mivelésügyi miniszter elhatározá-át, a 
melylyd az orsz. magyar gazdasági egye­
sület állattenyésztési szakosztályának 
indokolt felkérésére egy oly munka kia­
dását vette tervbe, a mely a különböző 
házi állatoknak etetésével tett hazai ta­
pasztalatok és kísérletek eredményeit 
könnyen áttekinthető és a gyakorlati 
gazdaközönség által is használható módon ! 
fogja tartalmazni.

A főldmivelésügyi miniszter tervében 
tovább ment, mint azt a szakosztály ! 
kérte, mert nemcsak a gazd. tanintézetek 
és állami uradalmak gazdaságaiban tett 
tapasztalatokat, hanem a magángazdasá­
gokét is összegyűjteni óhajtja és e őzéi­
ből a gazdaközönséghez is intézett külön 
felhívást adatok beküldésére, sőt a gazd. 
egyesületeket is felkérte adatok gyűjtésére. 
Őszintén be kell azonban vallanunk, hogy 
sok reményt igy a gyakorlati gazdák 
adataihoz nem füzünk, mert tapaszta­
latból tudjuk, hogy a gyakorlati gazdák 
adatai igen sok becses anyagot tartal­
maznak ugyan, de a legtöbb esetben 
oly pongyolán és egyoldalulag vannak 
kidolgozva, hogy az adatok felolgo- 
zójának a legnagyobb fáradsággal sem 
sikerül a tulajdonképeni eredményt ki­
böngészni. Mindenestre lesz ezek között 
is kiváló jó és nagyon is felhasználható 
anyag, de az a véleményünk, hogy

65, Facset 40, Herkules- Fürdő 39, Nagy-Szeben 
43, Gyulafehérvár 145, Görgény- Szt.-Imre 26, 
Gyergyó Szt.-Miklós 31, Fogaras 39, Botfalu 
(czukorgyár) 35 mm.

IV. Magyar-Alföld.
Eger 70, Nyíregyháza 68, Szatmár 80, 

Debreczen 61, Turkeve 37, Nagy-Várad 71, 
Szeged 36, Királyhalma 42, Baja 33, Pancsova 
48, Deliblat 69, Temesvár 64, Arad 40 mm.

gyűjtésnek ez a módja a gyakorlati gazdák 
körében nem fogja azt az eredményt 
előidézni, a mit a miniszter czéloz. 
Nézetünk szerint a teljes eredmény csak 
úgy volna elérhető, ha a miniszter az 
adatok feldolgozásával megbízott szak­
embert felhatalmazná, hogy esetről-esetre 
az adatok beküldőihez személyesen el- 
menvén, a hely színén bővítse ki az 
írásban megkapott értesítést és élőszóval 
nyerjen felvilágosítást a sokszor felme­
rülő kétséges esetekben. Ez az amúgy 
is költséges munkálat költségeit túlsá­
gosan nem emelné, értékét és használ­
hatóságát pedig, a mi a miniszter egye­
düli ezélja lehet, fölötte nagy mértékben 
emelné.

Semmi kétségünk aziránt, hogy a 
miniszter által tervbe vett munka ki­
adása állattenyésztésünknek nagy hasz­
nára leend, mert épen háziállatainknak 
etetése volt azon tér, a melyen még ma 
is külföldi szakkönyvek és azokban a 
külföldi viszonyokból levont szabályok 
alapján indultunk el. Sem a hazai takar­
mányok számos elemzési adata, sem a 
hazai takarmányokkal a különböző vi­
szonyok között tett tapasztalatok és 
kísérletek legnagyobb részben ismerete­
sek nem voltak. Wolff és Kühn a két 
hires német professzor elveit tanítják az 
iskolákban, ezeknek a német viszonyok 
és tapasztalatokból levont szabályait al­
kalmazzák a gyakorlatban, holott nyil­
vánvaló, ha csak egy tényezőt, *a takar­
mányok különbözőségét vesszük is tekin­
tetbe, máris sok tévedés és hiba történ­
hetik. Mert ha az elvek helyesek is, 
azoknak alkalmazása nem hazai viszo­
nyainkhoz mérten történik.

A főldmivelésügyi miniszternek el-

V. Dunántúli dombvidék.
Kőszeg 18, Herény 20, Csáktornya 86, 

Siófok 29, Szuiok 30, Pécs 57, Szálka 53, 
Budapest (vár) 15, (városliget) 20, Pannonhalma 
16 mm.

Ha e számadatokat kissé tüzetesebben vizs­
gáljuk, azonnal látjuk, hogy esőben leggazdagabb 
volt (100—200) az Észak-keleti Kárpátok, neve­
zetesen a mármarosi havasok és a Vihorlat-Gutin 
hegység hegyvidéke, továbbá Sáros- és Ung vár- j 
megyék és Zemplén vm. északi fele. Elég sok 
esőt kapott (50—100 mm.) ezenkívül hazánk 
legészakibb része, továbbá a Magyar-Alföld észak­
keleti szöglete, Erdély nyugoti része és nyugoti 
határhegysége, végül hazánk legdélnyugotibb ! 
szöglete. Feltűnően kevés esőt kapott ellenben 
a Kis-Magyar-Alföld és az ezt határoló hegyvi- í 
dék (25 mm. alatt), úgyszintén Erdély keleti 1 
fele, különösen Maros-Vásár és Székely-Kereszt ur 
vidéke (szintén 25 mm. alatt.)

Ama kérdésre,^ hogy az e havi csapadékvi­
szonyok mennyiben térnek el a normális viszo­
nyoktól, a következő adatok adnak felvilágosítást.

E hóban a (20 évi megfigyelésből nyert) 
normálisnál több eső esett; Eperjesen 49, Eger-

I ben 18, Nyíregyházán 13 és Szatmári 4 millimé­
terrel. Kevesebb esett: Ó-Gyallán 40, Selmecz- 
bányán 60, Nagy-Szebenben 28, Szegeden 9, 
Kőszegen 78, Pécsett 22 és Budapesten 51 mm.-rel.

Feltűnő nagy többlet mutatkozik Eperjesen, 
a mi az e hó 11-ikén azon a vidéken (Sáros , 
Ung és Felső-Zeplén uralkodó felhőszakadásszerü 
záporesőknek tulajdonítandó. Eperjesen ekkor egy 
24 óra alatt 84 mm. eső esett (zivatar kíséreté­
ben), a mi hazánk csapadékviszonyai mellett 
már egyenesen rendkívülinek mondható. Az e 
vidéken, különösen a Szekcső völgyében fekvő 
Töltszék falu határában az e nap délutánján 
bekövetkezett felhőszakadás, mely kiszámithatlan 
károkat okozott s több emberáldozatot is köve­
telt : sokáig emlékezetes marad azok előtt, kik e 
pusztításnak szemtanúi voltak.

Feltűnő nagy hiány mutatkozik ellenben a 
Kis Magyar-Alföldön és az ezt határoló hegyvi­
déken, úgy, hogy pl. Ó Gyalián, Kőszegen és Buda­
pesten az idei augusztus egyike a legszárazabbak­
nak 1872 óta.

Ezek után kimondhatjuk általánosságban, 
hogy az idei augusztus elég száraz volt, daczára 
hogy az északkeleti részek a normálisnál több 
esőt kaptak.

így megismerkedvén az eső területi eloszlá­
sával, lássuk annak időbeli lefolyását is.

Esős időszaknak e hó 6—15 ike, illetőleg 
10—15 ike nevezhető, bár az ország több vi­
dékén csak szórványos jellegű volt az eső, a 
nélkül, hogy élesen határolt esős időszakot 
lehetne találni. Erre mutat többek közt az esős 
napok számában mutatkozó nagy eltérés hazánk 
külömböző részein, valamint azon körülmény is
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hatarozasa tehát, hogy első sorban a 
gazdasági intézetekkel kapcsolatos gaz­
dasagukban, valamint a ménes-uradal­
makban tett számos etetési kísérletnek 
es tapasztalatnak adatai, továbbá más 
gyakorlati gazdáknak megfi^velései és 
gyakorolt eletéai eljárásának adatai 
összegyűjtve, megfelelő szakszerű ma­
gyarázat kíséretében kőzzététessenek, 
mindenesetre igen jelentékeny szolgála- 
tot fog tenni a takarmányozás ügyének.

g- föl, hogy e mű nem akar
úgy . nevezett takarmányozási munka 
lenni, a mely a takarmányozás elveit tar- 
T almazva az okszerű takarmányozás alapel­
veit tanítsa, hanem a gyakorlati adatoknak 
oly gyűjteménye, a mely a takarmányo­
zás mikéntje mellett, annak eredményeit 
is feltüntetvén, gyakorlati példákat nvujt 
a kulonbozo viszonyok között sikerrel 
alkalmazott etetési módokról, adatokat 
nJujt a különböző takarmánynemek táp­
hatásáról, használhatóságáról, jövedel- 
mezőségéiől, szóval a különböző viszonyok 
között való értékéről és igy egy igen 
becses segédkönyvévé válik a gazdakö- 
zönségnek,^ a mely az okszerű etetés 
altalános értékű elveit specziális viszo­
nyai között könnyebben tudja alkal­
mazni, maga előtt látván sikerre veze­
tett példákat.

A földmivelésügyi miniszter mint 
említettük, a mü létesítése ezéljából az 
adatok összegyűjtésére kérdőíveket bo- 
csájtott ki, melyeket úgy közvetlenül, 
x alamint egyesületünk utján egves gya­
korlati gazdáknak megküldött, de a 
melyeket bárki megkaphat úgy a föld- 
mivelesügyi minisztériumtól, valamint 
Qgyesületünktől. A kérdőívek minden 
haszonállatra és haszonezélra kiterjesz­

kednek Hiszszük, hogy a magyar gazda­
közönség ebben az esetben is készséggel 
fogja a miniszter intencziói megvalósí­
tását elősegíteni és a kérdőíveket lehető I 
pontos és alapos válaszszal kitöltve küldi ; 
vissza, mert elvégre az egész munka ér- : 
téke első sorban is ettől függ.

__ Szilassy Zoltán, j

A gümőkór és a tuberkulin.
A folyó évben Párisban tartott gümőkór* 

kongressus napirendjére egyebek közt a követ­
kező két kérdés is volt kitűzve :

A tuherku’in értéke a szarvasmarhák giimő­
kórjának felismerése szempontjából ;*)

A fertőzés és az öröklés szerepe a giimőkór 
terjedésénél. **)

A két kérdés fölött kifejlődött eszmecserét, 
érdekes volta miatt, a következőkben ismertetjük 
Cadiot közleménye nyomán (Journ. de i’agrieul- 
ture, 1893. aug. 26.)

Nocard szerint a szarvasmarhák gümőkórja 
folyton terjedőben van és a vágóhidak statiszti­
kai kimutatásai szerint aránya 10 és 25% közt 
váltakozik. Berlinben 125,000 levágott állat közül 
15 000 db — 12% volt gümőkóros. Angliában 
az arány 12—22%, Dániában 16%. A betegség 
terjedésének főtényezője a fertőzés lévén, e ter­
jedés meggátlására az egyedüli eszköz az egész­
séges állatok különválasztása a betegektől és az 
előbbiek elhelyezése fertőtlenített helyiségekben.

A tuberkulin segélyével a betegség kezdeti, 
rejtett szakában is felismerhető. A reagáló álla­
tok legczélszerübben felhizlalandók és a vágó­
hídon értékesítendők. A reagáló tehenek tejét 
nem kell szükségképen a fogyasztástól elvonni; 
teljesen elegendő azt melegben sterilizálni és el- 
árusitását megfelelően szabályozni. Kivánatos 
volna továbbá, hogy kiállításokon csak oly állatok 
bocsáttassanak a versenyhez, melyek előzőleg 
tuberkuünra nem reagáltak, a mint ez Dániában 
máris szokássá vált.

Az öröklés szerepe a gümőkór terjesztésé-

*) L. «Köztelek» 1892, 10 sz.
**) L. «Köztelek» 1893. 69. és 70. sz.

ben jelentéktelen és gyakorlati szempontból bátran 
figyelmen kívül hagyható. A 18 hónapnál fiata­
labb állatok, még ha beteg szülőktől származnak 
is, csak igen kivételesen szenvednek gümőkór- 
ban. Reims körül egy tehenészetben 61 állat 
közül 41 reagált tuberkuünra; ezek túlnyomó 
része előrehaladottabb korú volt; 21 állat közül 
a 8 hónapostól a 2 éves korig, csak 10 darab 
volt fertőzve; 6 borjú közül csak egy reagált s 
ez utóbbi anyjának tőgye volt gümőkóros, teje 
pedig a baeillusokat tartalmazta. — Egy másik 
majorban 55 idős állat közül 41 db.; a többi 
50 db közül pedig, melyek 2 7, évnél fiatalabbak 
voltak, csak 5 db reagált tuberkuünra. 18 üsző 
közül, melyek mindannyian gümőkóros tehenek­
től származtak, 9 hónapi időközzel eszközölt 
kétszeri kísérlet alkalmával egy sem reagált.

Ezek és számos más tapasztalatok bizo­
nyítják, hogy a betegség főterjesztője a közvet­
len ragályozás állatról-állatra. Ezt főképen a 
hosszas s közeli érintkezés teszi lehetővé. — 
A levegő utján fertőzés alig történhetik.

Siegen hat gyanús tehén közül négynek 
ürülékeiben megtalálta a gümőkór baeillusait; 
levágás után ez a négy tehén gümőkórosnak 
bizonyult, a többi kettő egészséges volt. Két 
másik tehénnél, melyek később szintén levágat­
tak, a méhhüvely váladékában mutatta ki a 
baeillusokat.

A tuberkulin szerinte kitűnő szolgálatokat 
tesz. 17 tehén közül 10 reagált; levágás után 
ezek betegeknek találtattak, mig a többi hét db. 
egészséges volt. Reakcziót a tuberkulin befees- 
kendése után gümőkóros állatok rendszerint csak 
akkor nem mutatnak, ha a betegség már nagyon 
előrehaladott stádiumban van.

Trasbot az eddigi tapasztalatok szerint a 
tuberkuiint igen értékes szernek tartja, de nem 
hiszi, hogy hatása speczifikus, mert. más fertőző 
betegségben szenvedő állatok is mutatnak nem 
ritkán reakcziót.

Degive 410 tuberkulin-kisérlet eredményét 
közli. 183 szarvasmarha (45%) jellegzetes módon 
reagált'a befecskendésre. 66 darab közülök le- 
öletvén, 55 darab gümőkórosnak bizonyult. Hét 
állat nem reagált, de ezek mindannyian már igen 
súlyosan betegek voltak. A többi négy reagált 
és a bonczolás nem állapította meg a gümőkórt, 
ezekben az esetekben azonban a vizsgálat nem

hogy az egy 24 óra alatt esett legnagyobb eső- 
mennyiség igen különböző napokon esett.

Ugyanis, mig az esős napok száma arány­
lag kicsiny az Éoy.-Felföldön és a Kis-Magyar- 
Alföldön (4—9), valamint a Dunántúl (4—11), 
nagyobb az Aiföldön és Erdélyben (6—12); 
addig feltűnően nagy az Északkeleti-Felföldön, 
hol 11—17 közt váltakozik az esős napok száma. 
A mi pedig azon napot illeti, a melyen az egy 
24 óra alatti maximális esőmennyiség esett, némi 
egyöntetűséget csak az Ék.-Felföldön találunk, 
a hol e nap túlnyomóan a bó 11 íke, a mikor 
is e vidéken többnyire zivatar kíséretében felhő- 
szakadásszerü esők voltak. Az ország egyéb vi­
dékein nem igen találunk ily határozottan kiemel­
kedő napot, bár sok helyen szintén 11-ikén esett 
a legnagyobb eső.

Érdemesnek látszik felemliteni az Eperjesin 
kívül (84 mm. zivatarral) még néhány egy 24 
óra alatt esett esőmennyiséget, u. m. Késmárkon 
40 (zivatarral 11 én) : kőrösmezőn 34 (1-én); 
Kolozs Monostoron 49 (zivatarral 9 én); Nyír­
egyházán 31 (11 én); Temesváron 33 (31-én); 
Csáktornyán 34 (zivatarral 14-én); Zalaegersze­
gen 43 (zivatarral 5-én) stb. Vannak helyek, a 
hol az egy napon zivatar kíséretében esett eső­
mennyiség több mint félét teszi a havi csapadék­
összegnek, a mi mig egyfelől a hónap nyári jel­
legére vall, másfelől erősiti amaz állításunkat, 
hogy e bó eléggé száraz volt, a mit különben 
az a körülmény is támogat, hogy az ország leg­
nagyobb részeben legfeljebb csak minden harma­
dik nap tekinthető csapadékos napnak.

Áttérve a hőmérsékleti viszonyokra, lássuk . 
először is, minő volt e hóban a meleg területi i 
eloszlása. A havi középhőmérséklet a közvetlen

megfigyeiésekből számítva, ahol a geográfiai szé­
lesség és különböző magosságok szem előtt tar­
tandók, 15° C.-tól —21° C.-ig ingadozik; leghü- 
vösebbekaz északi, északkeleti és keleti határszélek 
(15—17° alatt), legmelegebbek a Magyar-Alföld 
középső és főleg déli vidékei (20—21° fölött). 
Egyes melegebb területek (valamivel 20° fölött) 
a Kts Magy.- Alföldön s a Dunántúl délnyugoti 
felében taláhatók. Egyébként nagyobb szabálytalan­
ságokra a hőmérséklet eloszlásánál nem akadunk.

Annak megtudása végett, hogy az e havi 
hőmérsékleti viszonyok normálisok voltak-e vagy 
sem, hasonlítsuk össze néhány hely e havi kö­
zéphőmérsékletét ugyanazon hely busz évi nor­
mális középhőmérsékletével. Azt találjuk ekkor, 
hogy a normális alatt maradt a havi közép: 
Ó-Gya!lán 0 6, Selmeczbányán 0 4, Késmárkon 
0‘3, Eperjesen 10, Ungvárit D6, Nagy-Bányán 
12, Nagy-Szebenben 11, Egerben 0 5, Szegeden 
1‘6, Aradon 1*6, Kőszegen 0 2, Pécsett 10 és 
Budapesten 0'5 C. fokkal és fölibe emelkedett 
Nyiregyházán 0*4 fokkal.

Ezen adatok arról tanúskodnak, hogy a hő­
mérséklet országszerte a normális alatt maradt 
és pedig Észak-keleten, Keleten és az Alföld 
egyes helyein jelentékenyen (1—1-5 fokkal), azaz 
más szóval: az idei augusztus a rendesnél hűvö­
sebb volt s igy méltó társa elődeinek a két meg­
előző nyári hónapnak, melyekről ugyanezt sikerült 
kimutatnunk.

Hogy a hőmérséklet időbeli eloszlásáról is 
fogalmat szerezzünk magunknak, nézzük meg, 
hogy milyen volt a hőmérséklet menete Budapes­
ten. Az alábbi táblázat második rovata magában 
foglalja a busz évről nyert ötnapi közepeket, a 
harmadik rovat pedig az e hóról nyert öt napi

közepeket. A negyedik rovat az öt napról öt 
napra adódó hőtöbbletet (+)‘ illetve meleghiányt 
(—) tartalmazza; a többi rovatokban egyéb 
meteorológiai elemek foglalvák (szintén öt nap­
ról öt napra), hogy ezek kölcsönös hatását is 
szemlélhessük.
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408 Köztelek, 1893. szeptember 27.

történt a kellő részletességgel. — Degive nézete 
szerint a tuberkulin egészen spaczifkus hatást 
fejt ki a gümőkcros állatokra; azokhoz az ese­
tekhez, hol állítólag más bajban, pl. rákban 
szenvedő betegek is reagáltak, sok kétség fér, j 
vájjon nem volt-e ott egyidejűleg gümőkór is 
jelen. A később követendő eljárást illetőleg azt 
véli, hogy mindazok az állatok, melyek a tuber­
kulin befecskendésére typikus módon reagáltak. I 
legalább is elkülönitendők és felügyelet alatt 
tartandók.

Thomassen hasonlóképen beigazoltnak ta­
lálta a tuberkulin hatását a gümőkóros szarvas- 
marhákra, kivéve egy pár esetet, a hol a beteg­
ség már nagyon előrehaladott stádiumban volt.

A tuberkulin értéke felől végül Cadiot kő- j 
vetkező összeállításban nyújt tájékozást, mely 
758 kísérletre vonatkozik,

468 darab gümőkóros állat:
Tipikus reakczió Kétes reakczió Nem reagált

426 20 22
91% 4*3% 4-7 %
290 darab nem gümőkóros állat:

Tipikus reakczió Kétes reakczió Nem reagált
42 11 237

14-5% 3 "8% 817%
Egészben véve a tuberkulin a lappangó 

gümőkór igen jó reagense; ámbár, úgy mint 
más módszer, ez sem tökéletes és nem csalha- 
tatlan, de kellő óvatosság és körültekintés mellett 
igen becses eredményeket ad. X

A borsókáról és a sertésközvágohidrol.
X Az utóbbi időben szakemberek és laiku- I 

sok, szaklapok és napilapok többször foglalkoz- I 
tak az úgynevezett borsókával [Cysticercus cellu­
losae), de a napilapokban olyan tájékozatlanság 
nyilvánul ez irányú ezikkelyekben, hogy szüksé­
gesnek tartom azokra reflektálva, óvást tenni az 
olyan képtelenségek hirdetése ellen s felkérni az 
egyes lapok rovatvezetőit, hogy nagyobb figye­
lemmel kisérjég a szakczikkeket, nehogy a do­
loghoz nem értő közönséget elijeszszék, a szak­
embert pedig megbotránkoztassák az olyan felü­
letes és téves kőzleményekktl, mint a milyenben 
a ‘Pesti Napló» nemrégiben ismertette a bor- ] 
sóka által előidézett betegséget. Ma, a mikor

már minden szakember, sőt minden ember, a 
ki csak némileg is érdeklődik az ilyen dolgok 
iránt, ismeri a borsókát, annak természetét, át­
alakulását, szóval ismeri a borsóka élettörténe­
tét a-tól z-ig. Igazán alig érthető, hogy lehet a 
borsókakór czime alatt a Trichina spiralis által 
előidézett betegséget leírni. Az ilyen téves adato­
kat tartalmazó, felületes ismertetéseknek néha kelle­
metlen következményeik vannak s épen azért 
szükséges azokat helyreigazítani.

Borsóka a szerb, román, német sertéseknek 
legalább is 8 —9%-ában található. De a magyar 
sertésben is van, ba nem is ilyen nagymennyi­
ségben, de mégis legalább 2—3% ban; sőt ku 
riózumképen megemlítem azt is, hogy egyes 
hentesek szerint nincs is sertés borsóka nélkül. 
Az is tény, hogy a Taenia solium a sertésben 
élő borsókából fejlődik és ez azon ok, a mely 
miatt a husvizsgálók és a közegészségügy ellen­
őrzésével megbízottak a borsókás húst elko­
bozzák.

Ha azonban a borsókás húst megsütik vagy 
megfőzik, vagy ha besózzák, felfüstölik és meg­
főzik, akkor nem lesz abból a borsókából Taenia 
solium.

Minálunk, hála a magyar gyomor jó ízlésének, 
a sertéshúst csak jól megsütve, vagy felfüstőlve 
s főzve, eszik és ebből kifolyólag természetes, 
hogy a borsókás hús élvezetétől még soha olyan 
betegedés, mely öt nap alatt az embert sírba 
vitte volna, elő nem fordult.

De nehogy valaki azzal vádoljon, hogy én 
ártalmatlannak állítom a borsókát, előre is ki­
nyilatkoztatom, hogy a kezem ügyébe eső bor­
sókás sertéshúst én is elkobozom ; de ki akarom 
ezt is mutatni egyúttal, hogy indokolatlan az a 
lárma, meiylyel az ügyön nem segitnek, hanem 
igen sokat ártanak a sertéstenyésztésnek, tehát 
a közgazdaságnak, a sertéskereskedésnek és ser­
téseink jó hírnevének a külföld előtt.

A fogyasztóközönség már is bizalmatlan a 
sertéshús iránt, mert minden sertésben borsókát 
vél s inkább nem eszik húst, mintsem sertés­
húst vegyen; a budapesti hentesek, a kik pedig 
jelenleg a sertéspiacz egyedüli vevői nem tudják 
eladni csak a minimumot s az üzlet pang. A 
fogyasztó nem vesz a hentestől, a hentes nem 
vesz a hizlalótól, a hizlaló nem vesz a tenyész­
tőtől ; hát ha még elijesztjük a külföldi vevőt, a

kit úgyis szívesen elcsalnának tőlünk jó szom­
szédaink ; mi lesz akkor serléskereskedésünkből ?! 
Bizony nem sok !

Téved, a ki azt hiszi, hogy a borsóka va­
lamely ujabbkori veszedelme a sertéseknek, meg 
volt biz az már régen is. De megették és a kül­
föld előtt ennek daczára is igen jó fairre tett 
szert a magyar sertés, pedig akkor sem volt a 
borsóka kevesebb mint most. Németország, a 
pedáns Németország, pedig ott is csak adnak 
annyit a közegészségügyre, mint minálunk, szí­
vesen vette sertésünket, pedig ott vizsgálják a 
húst a borsókára, de megkülömböztetik a bor­
sókás sertést az olyan sertéstől, melyben talál­
tak borsókat. Míg a borsókás sertés busát irga­
lom nélkül elkobozzák, addig a zsírt ki hagyják 
olvasztani. A borsókás bust gyári czélokra hasz­
náltatják fel, az olyan sertés húsát pedig, mely­
ben kevés a borsóka, hatósági felügyelet alatt 
megsütve és megfőzve bocsátják áruba olcsó 
pénzen és bárki elhiheti, hogy a szegény nép 
szívesen eszi és bizony nem is árt meg neki.

Miért ne lehetne ez nálunk is igy ? A he­
lyett, hogy lármázunk s elijesztjük a publiku­
mot és külföldi vevőinket a vásártól: áliitanánk 
inkább egy sertés-közvágóhidat a fő- és szék­
városban. Ez megszűntetné az úgyis tűrhetetlen 
állapotot, hogy a hány hentes, annyi vágóhid. 
Ha összpontosítva volna a sertésvágás, ott ele­
jét lehetne venni azon mindenesetre büntetendő 
dolognak, hogy borsókás hús kerül kimérésre.

így aztán lehetne ellenőrizni, hogy mit vág­
nak s hogy milyen húst használnak virslinek. A 
közvágóhídon lehetne osztályozni a húst: a me­
lyikben sok a borsóka, az gyári feldolgozásra 
használtatnék, a melyikben kevés, azt megfőzve 
és jól kisütve o'csó pénzért lehetne eladni.

Budapest fő- és székváros átlagos napi ser­
tésfogyasztása 600 db, ennyi sertésért csak ér­
demes egy vágóhidat építeni, kivált, ha meggon­
doljuk a sokirányú hasznot, meiylyel az jár. 
E tekintve a tisztaságtól, mely külőmben is egyik 
sarkalatos tényezője az egészségnek, a főváros­
nak meglenne a haszna is a fizetett dijakból, 
melyeket szedne; s azonfelül azon megnyugtató 
tudata, hogy az egészségügy terén egy nagy ha­
ladást tett. A hentesek meg nem fizetnének annyi 
büntetést, mint most és az esetleges borsókás 
sertés nem lenne elkobozva, hanem azt is ér-

A mint látjuk, nagy a meleghiány a hó első
napjaiban s a hó egész első fele a normális alatt 
marad, mig a hó másik fele, különösen pedig az 
ötödik őt nap (pentád) már határozott hőtőbble- 
tet tüntet fel. Ha a többi rovatot is megtekint­
jük, sok tekintetben magyarázatát leljük a hő­
mérséklet ezen eloszlásának.

így nevezetesen az első harmadik és utolsó 
öt napon nagyobb az esős napok száma, nagyobb 
a felhőzet (közel félig borult középértékben), na­
gyobb a szélerő s a szelek túlnyomóan az északi 
félből fújnak: mind megannyi oka eme pentádok 
meleghiányának; ellenben az ötödik pentádra 
nem esik esős nap, kicsiny a felhőzet (tehát nagy 
az inzoláczió), kicsiny a szélerő, a szelek majdnem 
egyformán fújnak az északi és déli félből s fel­
tűnő sok a szélcsend: ez oka eme pendát elég 
nagy hőtöbbletének Itt emliijük meg, hogy Buda­
pesten a levegő e havi közép-nedvessége két 
százalékkal múlja felül a normálist s a havi 
középfelhőzet 3 5 et tesz ki a tizes skála szerint 
számítva.

Feltűnő egyöntetűségre akadunk, ha azt ke­
ressük, hogy mikor állt be a hőmérséklet maxi­
muma és minimuma hazánk külömböző vidékein. 
A maximum ugyanis csaknem kivétel nélkül a 
hó 24-ikén állt be országszerte, mig a minimum 
28—30-án. E napokban— a hó végén — helyen- 
kint igen hűvösek voltak az éjszakák, ugyannyira, 
hogy némely helyen a hideg állítólag a növény­
zetben is kárt tett.

Kimondhatjuk tehát általánosságban, hogy 
a hó első fele és vége hűvösebb volt a rendesnél, 
mig a közbeeső rövid időszak melegebb volt.

A hőmérséklet szélsőségei közül felemlitjük 
a kővetkezőket: a maximum ó Gyallán 33 3 C°,

Nyitrán 34 1, L;ptó-Uj váróit 27 4, Eperjesen 28*6, 
Nagy-Szebenben 30 3, Nagy-Váradon 29'8, Sze­
geden 31*7, Pancsován 31*8, Pécsett 32 5, Buda­
pesten 333 stb.; a minimum Ó Gyallán 9 2 C°; 
Nyitrán 8 8, Liptó-Ujvárott 6 2, Eperjesen 108 
Nagy-S<ebenben 8 8, Nagy-Váradon 13 0, Sze­
geden 12-7, Pancsován 13 8, Pécsett 11*7, Buda­
pesten 11-6, megjegyezvén, hogy ezek az adatok 
a d. u. 2 órai, illetve reggel 7 órai (vagy este 
9 órai) leolvasások eredményei, melyeknél a valódi 
maximum valamivel magasabb s a valódi minimum 
valamivel alacsonyabb.

A mi a szélviszonyokat illeti, a szelek e hóban 
is országszerte nagyobbára az északtól nyugoti 
negyedből fújtak, a minek tulajdonítható részben 
a meleghiány e hóban, A viharos napok száma 
feltűnően kicsiny. Ugyanezt mondhatjuk a ziva­
tarosnapokról is, melyeknek száma a legtöbb helyen 
nem haladta túl a hármat. Jégeső volt Pozsonyban 
17-én, Selmeczbányán 30-án, Késmárkon 26-án; 
köd szórványosan egyes helyeken a hó külön­
böző napjain.

Végül, hogy teljes képet szerezzünk e hó 
időjárási viszonyairól, vessünk egy pillantást az 
időjárási térképekre, melyek nem egy kérdésre 
adnak felvilágosítást s e hó időjárása történe­
tének fontos kiegészítését képezik.

A hó elsején a hosszabb ideig hazánk fölött 
tartózkodó légnyomási depresszió elvonulóban 
van keletfelé s ezzel az eső határa is mind 
keletebbre tolódik. 2-án nyugotról magas nyo­
mású levegőréteg nyomul Európa belsejébe, mely 
3-án zárt alakot ölt, megmarad 5-éig, hatása alatt 
2., 3. és 4 én nálunk egészen száraz, többnyire 
derült, nappal enyhe és éjjel hűvös az idő.

5-én Ny.-Magyarország fölött részleges dep­

resszió van, mely az ország nyugoti felében 
kisebb esőket okoz; egyidejűleg a Fekete tenger 
felül közeleg egy depresszió, mely 6-án ország­
szerte — keleten még 7-én is — bő esőket 
áraszt. Ugyanekkor nyűgöt felől emelkedik a lég­
nyomás, 7-én Közép-Éurópa fölött záródik a lég­
nyomási maximum, vele az idő szárazabbra 
fordul s 8-án már egészen száraz. 9-én szórvá­
nyosan kisebb esők lépnek föl; a maximum 
északra húzódik, keletről erősen sülyed a ba­
rométer, országos esők állnak be, melyek 11-én 
hazánk északkeleti részein roppant áradást okoz­
nak. 12 én nyugotról emelkedik a barométer s 
vele szűnik az eső, de a még mindig makacsul 
megmaradt keleti depresszió hatása alatt még 
14-én is kapunk esőket.

Ekkor a maximum Északnyugofról Délkelet 
felé kezd vonulni és 19-éig Közép Európa fölött 
tartózkodik; az idő lassankint derültebbre és mele­
gebbre válik. 18—24-én a maximum Déi-Európa 
fölött van, hatása alatt az idő nálunk egészen 
száraz, többnyire derűit és meleg, a hőmérséklet 
24-éig folyton emelkedik sekkor éri el maximumát. 
A minimum ezalatt Északnyugaton volt, minek 
folytán nálunk keleti-délkeleti szelek jutottak ér­
vényre. 24-én nyugotról uj maximum közeleg, 
a szel k megélénkülnek, az idő hűvösebbre válik 
és sok helyt zivataros esők állnak be. 26-án 
Olaszország fölött depresszió képződik, mely 
nekünk (a maximummái és egy északi depresszióval 
kapcsolatban) szórványosan kisebb esőket hoz 
28-áig. Ekkor az idő ismét szárazabbra és hűvö­
sebbre fordul. Végre 30 án Észak-Olaszország 
fölött uj depresszió képződik, mely ismét esőt 
hoz s szeptember l-ére az északi depresszióval 
egyesül. Héjas Endre.
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lekesithetnek, úgy a hogy; és a fogyasztóközön- 
seg is nyugodt lehetne, hogy egészen borsókától 
és minden más betegségtől mentes húst kapna 
A közegészségügy pedig megmentetnék olyan szó­
szólóktól: mint a < Pesti Napló* czikkiróia.
____________________ Csányi.

Burgonyaszár-széna.
..JT utóbbi években az ország különböző 

vidékeinek gazdái majd mindig takarmánvhiány • 
nyal küzködnek és ezért kettőzött figyelmét érde­
mel minden oly javaslat, mely ezen csapást né­
mileg is enyhíthetné.

Az «lllusir. Landwirschl. Ztg., 67. számában 
Tholnek Pál gazdatársainak a burgonya-szénát 
ajánlja, mint a mely sok helyen alkalmas volna 
a szénát pótolni.

Módszere, mely szerint állítólag nagyon jó, 
aromatikus szagu, tápláló és minden állattól szí­
vesen fogyasztott tápanyagot nyer, a nélkül, hogy 
a burgonyatermés akár mennyiségileg, akár mi­
nőségben ezáltal szenvedne, a következő:

Ha a burgonya szárainak alsó része megsár­
gul, reggel a harmat felszárradása után a bur­
gonya szárait körülbelül arasznyi magasságban a 
föld felett lekaszáljuk és lehetőleg azonnal a leg­
közelebbi szabad téren kerek, tömör kazalba hord­
juk. Egy kazalra 15—20 szekérnyire valót számí­
tunk. A kazalt rakása közben erősen megtiprat- 
juk, oldalát lekerekítjük és kupalaku födelét gazzal 
vagy más csekélyebb értékű anyaggal befödjük. 
A kazalok néhány nap múlva erősen leimelegednek.

még pedig akkor, mikor a jászolban előttük jö 
mezei széna is volt. (?)

A takarmány ezen előnyös alkata bizonyára 
a kazalban végbemenő erős fermentácziótói ered.

Tholnek állítása szerint nem észlelt ezen takar­
mány etetésénél sem lovaknál, sem szarvasmar­
háknál kedvezőtlen hatást A kinek talán mégis 
kételyei volnának, a takarmányt, különösen kez­
detben, mezei szénával keverheti, de — a mint 
mondja — azt fogja tapasztalni, hogy az állatok 
mindig a burgonya-szénát először kiválogatják.

Végre azon reményének ad kifejezést, hogy 
azon gazda, ki a szükség által kényszerítve egy 
sikerült kísérletet tesz ezen takarmánynyal. azt 
továbbra is megtartja, különösen akkor,'ha arány­
lag kevés a rétje.

Mindenesetre érdemes volna, ha mínálunk is 
kísérletek történnének ez irányban. (Zschrf. f. Sp 
Ind. 93. Nr. 36).

A Skorpil féle kétsoros burgonya ültető.

Alábbiakban egy újonnan javított burgonya- 
ültető-gépet mutatunk be, melyben, ha a hozzá­
fűzött várakozásoknak mindenben meg fog felelni, 
bizonyára egy régen szükségessé vált s eddig 
is sajnosán nélkülözött gépet fog kapni a gazda­
közönség.

Nem akarom itt a burgonyaültetés lassú és 
drága munkáját illusztrálni, mert az úgyis köz­
tudomású dolog, csak azon egy körülményre 
akarok utalni, hogy épen úgy, mint a gabona- 
nemüek vetésénél, úgy a burgonya ültetésénél és

68. ábra. Skorpií-féle kétsoros burgonyaültető.

Mi v
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Ha a hőség a kazalokban oly fokra hág, hogy a 
beléjök dugott kéz azt már nem abja, akkor ideje, 
hogy a kazalokat szétvegyük. A nagy kazalból 
körben csupa kis, körülbelül egy méter magas laza 
kupaczokat rakunk. E kupaczokban a burgonya­
szárak és levelek igen gyorsan kiszáradnak, annál 
is inkább, mert a növények erős felmelegeaésüknel 
már nedvességüket legnagyobb reszt elvesztették. 
Ha a száradás nem menne elég gyorsan, a kupá- 
ezokat megforgathatjuk, erre azonban rendesen 
nincs szükség, csak czélszerü, ha behordás előtt 
néhány órával előbb a kupaczokat a szelőid dra 
fordítjuk. A kupaczok szétterítését lehetőleg kerül­
jük, ep úgy mint a lóherénél, hogy ne veszítsünk 
azáltal sok levelet.

Ezen eljárás helyes betartásával nyert takar­
mány sajátságos nehéz fajsúlyú, kellemes szagú, 
mely némileg hasonlít a frissen sült szilváéhoz, és 
az állatok szívesen eszik.

A burgonyaszéna készítésének feltalálója mód­
szerének ezen leírásához még hozzáteszi a követ­
kezőt, hogy állítását megerősítse. Midőn első 
sikerült kísérletei után egy gazdasági egyesületben 
találmányáról kis felolvasást tartott, a jelenlevők 
azt nagy ketelylyel fogadták.

A kétely azonban már kisebbedéit, mikor a 
burgonya-szénából néhány, vele hozott csutagot 
előmutatott és teljesen eloszlott és általános helyes­
léssé változott, mikor az egész társaság végig 
nézte, hogv ezen takarmány — körülbelül 15 kg 
—- az istállóban álló 14 ló elé egyenletesen ki j 
lett osztva, és hogy azok mi y mohón fogyasztották,

a gépi munka — feltéve, hogy a gép jó — min­
den kétségét kizárólag felette áll a kézi munká­
nak. A burgonya termesztésénél még az a külö­
nös előny látszik elérhetőnek, hogy a burgonya 
szedése — mely szinten egyik legiassubb s leg­
drágább munka — az ülteiőgép egyenletes mun­
kája következtében sokkal könnyebben és jobban 
lesz fogatos eszközöíkel kivihető, mint a kézi 
ültetés után.

A gép maga -- mint a 68. ábrából lát­
ható — a közönséges vetőgépek alakja s elvén 
készült. Elől kormányszerkezettel van ellátva. A 
vetőszekrényből csészékké! ellátott elevátorok 
emelik az egyes burgonyagumókat a vetőesorosz- 
ivak tölcsérébe. A két vetőcsoroszlya egymástól 
63 cm.-nyire van elhelyezve, magasabbra vagy 
melyebbre beálithatók. Ezek a burgonyagumó 
szamara egy-egy barázdát húznak, melybe a 
gumók egyenként mintegy 39 cm. távolban hull­
nak be. A gép hatsó részen, a csoroszlyáknak i 
megfelelően, van két, különbözőképen beállítható j 
takaró saru, melye< a barázdákat behúzzák s 
pedig jobb vagy baloldalról.

A gép állítólag nem igényel 120 kg.-ná! j 
több vonóerőt s igy azt két középerős ló egész 
nap elhúzhatja.

Dierner Henr.k, nyitravölgyi gazdasági egyl. 
titkár adatai szerint (ki e gépet a W. L. Z. ismerteti j 
és adatait a «Köztelek »-nek is rendelkezésére bo- I 
csatolta) bárom nőmunkás és egy kocsis e gép- j 
pel naponként 2-3 hktrt (3V2—hx/i kát. hold) j 
ültethet el. A munnaköltség hektáronként állító- 1

lag 2 frtba jön, mi a kézzel való ültetésnél a 
nyitravölgyben 5—7 frtba kerül. Az ezen géppel 
eszközölt ültetés utáni burgonyatermés állítólag 
8— 15!,/o~kai nagyobb minden más rendszerű ül­
tetésnél, a mi csak a konzervált tavaszi nedves­
ségnek és az egyenletes mély tavaszi ültetésnek 
tulajdonítható.

Mindenesetre érdekes lenne, ha e géppel 
tett vetési munkálatokról s az általa elért ered­
ményekről biztos adataink lennének s ha e gépet 
hazánkban több helyen kipróbálnák, mert csak 
igy lehetne róla tiszta bírálatot mondani.

Beszerezhető e gép Clayton & Schuttleworth- 
nál Budapesten. Bővebb felvilágosítással szolgál 
a gép szerkesztője Skorpil Ede jószágigazgató, 
Zaj-Ugróczon (Bars vármegye) és Díerer Henrik, 
O-Szépiakon, u. p. Nagy-Bossány (Nyitra megye.)

S.

Zsákoknak használatra való előkészítése.
A zsákok használatra va'ó előkészítésének, 

mint azt 69. ábránk mutatja, igen egyszerű és 
praktikus módja van, melylyel rövid idő alatt 
minden fáradság nélkül több zsákot lehet kifor­
dítani. megtisztítani s igy további használatra 
előkészíteni. Az e czélra szolgáló készülék egy 
alapul szolgáló deszkából áll, melyre két, egy­
mást keresztező sima vasrúd van erősítve. A 
vasrudaknak felső, szabadon levő végén egy-egy 
forgóhenger van alkalmazva. Ha most már a 
zsáknak használatra való előkészítése szükséges, 
akkor a zsák szélét ráillesztjük a vasrudak felső 
végén levő két hengerre s ezek segélyével a

69. ábra. Zsákoknak haszná'atra való előkészítése.

zsákot a rudak mentén lehúzzuk a talapzatig; 
ha a zsákot két sáriénál fogva visszahúzzuk, 
szépen kiegyenesítve, megtöltésre készen ail P.

Uj takarmánynövény.
Az az általános takarmányszükség, a 

mely a száraz tavasz következtében az egész 
kontinensén mutatkozott, a szakkörök figyelmét 
egyes oly növényekre is felhívta, a melyek eddig 
mint takarmánynövények ismeretlenek voltak.

Most olvasóinknak egy újabb takarmány­
növényről adhatunk hirt. A kertészetben ugyan 
már 1869 óta ismere'es. de a mezőgazdaságban' 
termesztésével nem igen foglalkoztak, daczára 
annak, hogy tejesen jó zöldtakarmányt ad és 
sem nagy hőség, sem hideg, sem nedvesség, sem 
szárazság fejlődését nem befolyásolja s e mellett 
legkevésbbé sem zsarolja a talajt.

Francziaországban a vele való takarmányo­
zással már tettek kísérleteket s e kísérletek ked­
vező eredményre is vezettek, ép azért ajánlatos 
ez uj takarmánynövény termelése A növény- 
neve Polygonum sachalinense. A növényt Maxi- 
movicz orosz botanikus a Szibéria és Japán 
közti Sachalin szigeten fedezte fel s innen pián- 
táltatott át először a pétervári. később pedig a 
moszkvai botanikus kertbe. Ez utóbbi helyen 
látta meg André E. franezia kertész 1869-ben 
s mint kiváló dísznövényt magával is vitte Fran- 
sziaországba s azóta több tartományban elterjedt.

A növény többnyire 3 méter magas, nedv- 
dus levelei hosszúkás oválalakuak, 30 cm.-nél



'

wä m
. .

410

valamivel hosszabbak, 20 cm. szélesek s teljesen 
szőrtelenek. Gazdag virágzata van, mely külö­
nösen kedvelt a mehek előtt. Maga a növény 
évelő, úgy hogy egyszeri ültetés után évtizedig 
is meghozza termését. Kora tavaszszal kezd 
hajtani s hajtásai alig néhány nap alatt több 
láb magasra nőnek. Franezia kísérletek nyomán 
e hajtások először csak akkor vághatok, midőn 
1—l1 c méter magasságot érték el. Egy nyár 
folyamán 3—4-szer is lehet a hajtásokat vágni. 
Évi termése négyszögméterenkint 20—40 kilo- 
gr., azaz hektáronként 2000—4000 q. között 
váltakozik. Éltetése északibb vidékeken augusztus, 
szeptemberben, délibb részeken októberben vagy 
kora tavaszszal történhetik.*) p.

A bárányok gilisztakórjáról.
(Válasz B. J. nyílt levelére.)

Kedves barátom !
Nagyon jó példát mutattál a gazdaközön- 

segnek, a mikor a bárányok gilisztakórjára vo­
natkozó érdekes tapasztalataidat közzé telted. 
Sok hasznos és a tudomány szempontjából is j 
érdekes adatot nyerhetnénk ily módon, ha a ' 
gazdák minden olyan esetre vonatkozólag nyil­
vánosságra hoznák megfigyeléseiket, a melyekről 
saját tapasztalatuk alapján más nézetben vannak, 
mint a közielfogás. Az igy keletkezhető eszme­
cserék tisztáznák a fogalmakat s hasznára len­
nének mindenkinek.

Érdekes adat mindjárt az is, hogy a Taenia 
expausa Gömörben, vagyis a felvidéken is olyan 
gyakran okoz károkat, holott, mint mondod" is, [ 
a hegy i gazdák csak hírükből ismerik a mocsaras 
legelőket. Azt hiszem azonban, hogy ilyen vidé­
keken csak a nedves években fordul élő e be­
tegség, mert a nedvesség egyik főfeltétele ezen 
élődi elterjedésének. Száraz talajon, száraz idő­
járáskor a taenia petéi rövid idő alatt tönkre­
mennek a kiszáradás folytán, ellenben a nedves­
ségben sokáig életképesek maradnak.

Tagadhatatlan az is, hogy a gilisztakór első 
sorban a fiatal bárányokat pusztítja s mint írod, 
nálatok mindig az elválasztás után pár napra 
jelentkezik a betegség. E körülmény aztán úgy 
tünteti fel a bajt, mintha az ébrénvi korból 
eredne az.

És mégsem úgy van, mert a taeniak az 
anyaállat testében is csak a belekben tartózkodva, 
a vérkeringésbe nem egy könnyen juthatnak be! ! 
hiszen előbb át kellene furniok az edények falát 
s ez esetben az anyaállat vérkeringésében is ! 
zavart okoznának, a mit ezideig senki sem ta- : 
pasztáit. Azonkívül, ha a taeniák fejletlen alakjai 
az anya vérének közvetítésével jutnának a mag­
zatba, akkor alig lehetne megmagyarázni azt, 
hogy miért találunk épen csak a belekben taeniákat. 
miért nincsenek ilyenek a tüdőben, májban vagy 
más szervekben is, mikor az anya vére az éb- 
rénynek ezen szerveibe is eljut.

Épen oly kevéssé hihető az, hogy az anya­
tejből szívja be az állat a taeniák petéit vagy i 
fejletlen alakjait, mert ki van zárva annak lehe­
tősége, hogy ilyenek a fejmirigybe s ebből a 
tejjel együtt a szopós bárányokba jussanak.

Annak igazolására, hogy nem egyedül én 
tagadom a fertőzésnek ezen módját, csak Leuckart- i 
ra, a világhírű parazitológusra hivatkozom, a ki a i 
Koch-féle Encyklopaedie der gesammten Thier­
heilkunde I. kötetének 399. lapján e kérdésről j 
azt mondja: «Az a feltevés, hogy ezen élődi j 
ébrénveit az anyatejjel veszi fel a bárány, vagy 
már épen a magzatkorban vándorolnak azok 
belé, mai ismereteink alapján dajkamesébe illik. >

E szerint ki van zárva az anyaméhben tör­
ténő fertőzés s úgy kell azt megmagyarázni, a I 
mint azt első közleményemben kifejtettem, hogy 
a takarmánynyal vagy a vízzel jutnak az élődiek ! 
a bárány beleibe. Az anyatejjel való fertőzés is 
csak oly alakban bír valószínűséggel, hogy szopás !

Köztelek, 1893. szeptember 27

közben a taenia petéit is benyalhatja a bárány, 
ha vadnak ilyenek az anya tőgyén; ez pedig 
könnyen történhetik olyankor, ha ennek beleiben 
is tartózkodnak ilyen * férgek, mert a béltarta­
lommal kiürült peték a szennyezett alomból fek­
véskor rátapadhatnak a tőgyre. Ennyiben tehát 
van jogosultsága annak a nézetnek is, hogy 
a tejjel (de nem a tőgyből) kerülhetnek élődiek 
a bárányok emésztő szerveibe s épen azért in­
dokolt. hogy olyan vidékeken, a hol e betegség 
gyakori, ellés előtt az anyajuhoknak féreghajtó 
szereket adjanak,

Budapest, 1893, szeptember lti.
Dr. Rátz István.

A beriin drezdai fogatverseny.
A folyó évi május hóban megtartott berlin- 

drezdai fogat verseny ben is magyar lovak győztek. 
A 187 kilométernyi útra nevezve voltak Men- 
schilcofjr herczeg 2 orosz ügetője: Schilling 2 
amerikai ügetője; Belliim gróf 2 lova; lürk 2 
angol teiivérje; Meyer 2 magyar lova és Aders 
2 magyarországi angol félvére, az egyik Vede- 
remo, a másik Idealist után nevelve.

Indulásig a többi töröltetett s csak 4 fogat 
indult, t. i. a 2 magyar, 1 amerikai és 1 angol 
telivér-fogat. E hires ügetőket 13 óra és 30 perez 
recorddal (tehát kilometerenkint 4 3 perez se­
bességgel) leverte a Meyer magyar fogata. — 
Második lett Aders magyar fogata 14 óra 25 p. 
recorddal, tehát kilométerenkint 4‘6 perez sebes­
séggel. A másik két fogat czélhoz sem ért, mert 
útközben accidens érte, az egyik lova t. i. kóli- 
kát, a másiké tüdőgyuladást kapott. Mi.

I gyógyszereket, többek közt a saccharint is hulla- I dékokból állította elő s ha ezt megtudta tenni, 
I miért ne tudna fehérnyét és keményítőt szervet- 
j len anyagokból létrehozni ? A keményítő, a ke­

nyérlisztnek főalkatrésze, ugyanazon vegyi össze- 
j tételt mutatja mint a cellulose, mely a szalmában 

és fában határtalan mennyiségben áll rendelke­
zésünkre. Ha sikerül a tudománynak ezt kiak­
názni, egy oly taiálmánynvai fogja gazdagítani 
az emberiséget, melynek áldásos hatását ma 
még alig lehet elképzelni; a faforgács, fürészpor 
az eddig csak tehernek tekintett hulladék, értékes 
anyaggá, valóságos adománnyá fog válni. Micsoda 
forradalmat idézne elő az emberiségben ez a 
korszakot alkotó találmány, mennyi nyomort, 
mennyi szegénységet lehetne enyhíteni s napon­
ként nehezebbé váló létérti küzdelemnek minő 
nagyszerű segiiséget nyújthatna az olcsó s a nagy­
mennyiségű élelmi czikk, az olcsó kenyér, azt 
még csak elgondolni is nehéz. Pedig sikerülni 
fog, mert a tudomány előtt meg kell hajolni a 
termeszei erőinek, most már csak az a kérdés, 
hogy mennyivel lesz drágább e kenyér a gabona­
kenyérnél s vájjon amúgy is óriási fa fogyasz­
tásunk mellett bir-e e találmány gyakorlati ér­
tékkel. " ß

*} Kísérletteteké mindenesetre ajánlható, de azért I 
nem keli hozzá vérmes reményeket tűzni, mert az oly : 
ajánlgatásnak, hogy se hideg, se meleg nem árt meg neki 
szárazságot, nedvességet egyaránt tűri és a talajt mé» I 
sem zsarolja, nagyon reklám szaga van. Rovatvezető.

A fának szerepe a jövőben.
A fát már napjainkban is annyi mindenféle 

alakban és ezéiokra használják, hogy valóban hihe­
tetlennek tűnik fel, mikor ismét uj ezélok eléréséről 
van szó, különösen oly ezélokról, melyek a fa alkal­
mazhatóságával látszólag homlokegyenest ellen­
keznek. Van már eléghetlen fánk, melvet az 
építkezésnél használunk, van már < öntött. fánk, 
melyből különböző edényeket készítenek, van 
fából készült tépés, fából font kötelék, fából 
szőtt szőnyeg s újabban még két más czélra 
akarják a tat alkalmazni. — Az egyik az, 
hogy a fából szöveteket s ezen szövetből ru­
hákat készítsenek, a másik pedig az. hogy a 
fából kenyeret, tápláló kenyeret készítsenek. —- 
Mindkét eszme első tekintetre nevetségesnek, le­
hetetlennek tűnik fel, pedig eppen nem tartozik 
a lehetetlenségek közé. Lássuk fának e két uj 
rendeltetését egyenként. A fából való szövet elő­
állítását egy újabb találmányu eljárás szerint 
ugv vélik elérhetőnek, bogy a fát vékony- 
deszkákra, utóbb szalagokra" fűrészelik s e 
szalagokat zárt kemenezében egv bizonyos kén- 
savoldatban kifőzik, mely főzés után olvan 
fehér rostokat nyernek, melyek nagyban hason­
lítanak a len- vagy kender rostjaihoz. Ezen ros­
tokat csak gerebenezni, fonni stb. kell akár a 
lent vagy kendert, mivel most tesznek kísérle­
teket, melyek ha sikerűinek, nincs messze az 
idő, mikor farost ruhákat fogunk viselhetni. — 
A második rendeltetése a fának, hogy t. i. mint 
kenver szerepeljen, már szintén félig meg van 
oldva. Egy Krug nevű bajor embernek ugyanis 
sikerült fürészporból kenyeret, illetve olvan ehető 
és tápláló süteményt előállítani, melvet hizla­
lásra és a növendék állatok táplálására állítólag 
sikerrel lehet használni. Ezen uj kenyér előállí­
tása azon alapszik, hogy a farostban levő cellu­
lose szőlőezukorrá változik, mihez 40% rozs, 
zab vagy búzaliszt és egy kevés foszfát lesz 
hozzákeverve. — A szervetlen anyagokból, első 
sorban a celiulosebói való kenyérkészités esz­
méje egyike a vegyi tudomány legmerészebb 
feladatainak, de azért korántsem a lehetetlenségek 
közé tartozó dolog. Mayer Viktor tanár, egyike 
Bunsen tanítványainak, kimutatta, hogy lehet­
séges celluloseből kenyeret, előállítani s hogy 
azt a vegyészet szabályai szerint el is lehet 
érni. Hiszen a vegyi tudomány az utolsó időben 
a leggyönyörűbb festanyagokat, a legértékesebb

Kérdések a gyakorlat köréből.
417. k. Magtárakban összehalmozott s egy 

évig fekvő gabonanemüek hány °/o veszteséget 
mutatnak fel, vagyis mennyire vehető a beszára- 
dási perc-zent külön a búzánál, a rozsnál, az 
árpánál, a zabnál, bükköny és borsónál.

K. K.

407. í. A baromfinátha*) két alakban szo­
kott előfordulni. Az enyhébb lefolyású és nem 
ragályos természető alakja egyszerű orrhurut, a 
mely szeles, nedves időjáráskor gyakori, de pisz­
kos, szeilőzetlen ólaknak is lehet következménye 
s lényegében az orr nyálkahártyájának gyuladása. 
Ilyenkor az orrüreget kibélelő nyálkahártya üveg- 
szerü nyálkával van beborítva, élénk vörös és 
duzzadt s ha az orrnyilasokra nyomást gyakoro­
lunk, akkor azokon át előbuggyan a váladék. 
Az orrhurutban szenvedő baromfiak sokszor 
tüsszentenek, a csőrükből és orrukból sárga, 
nyálkás anyag folyik ki, a mely aztán az orr- 
nyilások körül szennyes-sárga pörkökké szárad 
be, vagy eltömeszelve az orrüreget, légzési ne­
hézséget okoz; a betegek gyakran rázzák a fejü­
ket, a csőrüket a földhöz vagy a lábaikhoz dör­
zsölik, légzéskor gyenge hörgést vagy sípoló zö­
rejt hallatnak és nyitott szájjal lélegzőnek.

Az egyszerű orrhurut a legtöbb esetben 
gyógykezelés nélkül is meggyógyul s legfeljebb 
arról kell gondoskodni, hogy a betegek hidegtől, 
széltől és nedvességtől óvott helyen tartózkodja­
nak. A makacsabb és súlyosabb esetekben, mi­
kor a nehéz légzés hosszasabban tart vagy fenve- 
gető, jó eredménynyel alkalmazhatjuk a kátrány­
gőzöléseket. Legegyszerűbben úgy fejleszthetünk 
enyhe kátránygőzöket, ha % liter vízhez egy 
eyőkanáloyi kátrányt keverünk s a kátrányos 
vizet elhelyezve a baromfióiban, kitüzesített vas- 
darabbal vagy dróttal kevergetjük azt. Természe­
tes azonban, hogy ezen gőzöléseket csak nagy- 
óvatossággal lehet alkalmazni, nehogy gyógyítás 
helyett súlyosbítsa a betegséget.

Sokkal veszedelmesebb ennél a ragadós 
baromfinátha (Coryza avium congtagiosa), a mely 
nem a fentebb említett káros behatásoknak a 
következménye, hanem valamely a levegő utján 
terjedő fertőző anyagnak, valószínűleg baktérium­
nak a légutakba való bejutása folytan keletkezik 
s úgy a lefolyás, mint a kimenetel tekintetében 
is sokkal súlyosabb és veszélyesebb baj. Jelen­
ségei sokban hasonlítanak * ugyan az orrhurut 
tüneteihez, de a betegségnek rohamos terjedése,

*) A kérdésitevő rövid le rása után alig lehet ha- 
tarozattan megállapítani a bajt; épen azért sokkal czei- 
szerubb lenne, ha hasonló esetben 1—2 elhullott baromfit 
becsomagolva, romló boneztani Mszitmé.y jelzéssel az 
állatorvosi akadémiába küldenének, a hol azokat szívesen 
megvizsgálják díjtalanul.

■
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Köztelek, 1893. szeptember 27.

■vagyis a járványos fellépés legjobb bizonyítéka 
annak, hogy .ertőző természetű bántalom' Mis 
ugyanis az egyszerű orrhurut csak szórványosan 
lordul elő s inkább csak a kényesebb, érzéke­
nyebb fajú baromfiak beiegesznes meg abban 
addig a ragadós baromfinátha első esete után 
rendesen hamar elterjed a baj s a baromfiaknak 
legnagyobb része megbetegszik, de különösen a 
tyuatelek hajlamosak eziránt nagy mértékben.

A legtöbb esetben újonnan szerzett barom­
nak hurezoljak be a bajt s épen azért nem mu­
laszthatjuk el ez alkalommal is ajánlani, hogy 
minden idegen helyről származó, vagy kiállítás­
ról hazaérkező baromfit külön zárva es aiiandó 
megngyeiés alatt tartsanak legalább nehány napig.

A ragadós baromfinatha kezdetet csak " a”z 
árulja el, hogy az állatok szomorúak, kevésbé 
élénkek, étvágytalanok s gyakran rázzak a fejü­
ket. A következő napokon aztán rohamosan fej­
lődik a baj. Az orrnyilásokból igen bűzös, genves 
anyag szivárog elő, légzés közben kifejezett hőr- 
ges hallható, a szemhéjak bedagadnak," sőt néha 
a szemgolyó is elhomályosodik s a szemekből 
bőven csurog a kőny; néha még a taraj es az 
ailaiatti lebeny is vizenyősen megduzzad, a 
szájür nyálkahártyája is gyuladásban van s a 
csőrön is genyes nyáika ürül ki. A szájnak és 
orrürcek heves gyűl adása lényegesen megnehezíti, 
sőt sokszor lehetetlenné teszi a táplálkozást s az 
állatok kimerülés vagy fuladas következtében 
pusztulnak el.

A legsürgősebb teendő ilyenkor az egészsé­
geseknek elkülönítése ; ba lehetséges olyan helyre, 
a hol beteg baromfiak egyáltalán nem tartózkod- 
tak s ügyelni kell arra is, hogy a betegek keze- j 
lésével megbízott egyenek az egeszsegesekkel ne 
érintkezzenek, mert közvetíthetnék a fertőzést. !

A betegeket elsősorban a légzési nehézségtől 
kell megszabadítani s langyos tanninus-oidattal 
(2%-os) megnedvesített tamponnal vagy kis fecs­
kendő segélyével kitisztítani az orrüreget, a száj- 
űrt és a torkot a genyes váladéktól. Ha a gyu- 
ladás igen nagy fokú, akkor langyos vízzel esz­
közölt tisztogatás után 2-4%-os chlórsavas 
káli-oldattal ecseteljük a nyálkahártyákat vagy 
pedig a már említett kátránygőzöléseket alkal- j 
mázhatjuk. A kezelés 2—3-szór ismétlendő na- j 
ponként, az eset enyhébb vagy súlyosabb lefo- I 
lyása szerint. Ha a betegek maguktól enni nem 
képesek, akkor mesterségesen táplálandók s az 
ivóvizükbe czélszerü egy kevés karlsbadi sót 
adni. Azonkívül ez esetben is. mint minden fer­
tőző betegség után, gondoskodni kell az ólaknak 
és az udvarnak megfelelő kitisztításáról és fer­
tőtlenítéséről. Dr. Ritz István.

415. t. Kenderetetés. A kender vagy annak 
zöld levele, vegyelemezve tudtommal nincs, össze­
tétele tehát nem ismeretes. Takarmány növény- 
nek senki se tekinti s egyedül a magvaiból 
olajgyártásnál visszamaradó pogácsa az, a mely 
feletetetik. Tápértekére nézve eszerint biztos fel­
világosítást adni nem lehet, de a dohányleve­
lekhez hasonló ártalmassága tapasztalásból isme­
retes s ezért etetését tanácsolni bizonyára senki 
sem fogja.

Ámde nem ismeretien, hogy pl. juhok a 
kórokon legelve, valami komolyabb bajt nem 
kapnak. Nem lehetetlen, hogy a kenderleveleknek 
ilyenféle feletetése sem okoz komolyabb bajt. Ezt 
csak kisérletíevés döntheti el.

Kérdésttevő, ha oly nagy horderejűnek tartja 
körülményei között a kenderetetést, tegyen egy pár 
juhval kísérletet, ez nem kerül sokba még akkor 
sem, ha az az egy pár állat a hódító anyagot tar­
talmazó növénytől elpusztul is: ha pedig semmi 
baj se éri őket, körülbelül bizonyosra veheti, 
hogy a szarvasmarhának se fog ártani. Mi.

Könyvismertetés.
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara je­
lentése kerülete közgazdasági viszonyairól az 
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414. f. Az almabor készítéséhez minden 
jobbfajta szőiősajtc czélszerüen felhasználható, 
csak a sajtó kosara lehetőleg szűk nyilasokkal 
bírjon, mivel különben a pépszerü almatörköly, 
nyomás alkalmával a hézagokon kitódul.

Ezen azonban könnyű segíteni; ba a kosár 
nyilasait, közéje alkalmazott töigyfapálczákkal, 
megszükitjük. Minthogy tapasztalás szerint sajtolás 
alkalmával az almatörköly annyira összenyomó­
dik, hogy a lé kiválását akadályozza: czélszerü, 
tölgyfa vesszőből és viaszozott zsinegbő1, a sajtó 
kosarába könnyen bele illő szűrő rácsokat készíteni 
és ezekkel a törkölyt 3 rétegre osztani, miáltal a 
sajtolás tökéletesebbé válik.

Ha sajtó nem áll egyáltalában rendelkezésre 
és újnak beszerzése czéioztatik, úgy a Mabille 
rendszerű borsajtókat ajánlhatom, mint e nemben 
a legjobbakat

Ezek bármely nagyobb hazai gépgyárostól 
megszerezhetők. Olyan készítési eljárás, a mely­
hez sajtó nem szükségeltetik, tudtommal nincsen, 
ennélfogva ezt, természetesen le sem írhatom. I

Az almabor-készítésre vonatkozó «Utasítás» 
e lapok egyik múlt szamában található tel, melynél 
rész eiesebb hazai nyelvünkön nincsen. Bővebben 
olvasható erről a többek közt: Dr. N. Graeger 
«Obstwein-Kunde», Fr. Lucas «Das Obst und 
seme Verwertung» és Jules Nanot «Culture du 
Pommier A Cidre» czimü munkákban.

Angyal.

A kereskedelmi kamaráknak mult évi jelen­
téseit bizonyos egyöntetűség jellemzi, mintha csak 
egy és ugyanazon testűiét felfogását, nézeteit 
tolmácsolnak. Áll ez különösen a múlt év egyes 

j fontosabb közgazdasági kérdései és eseményeivel 
szemben, mint a német kereskedelmi szerződés, 

i serteskivitel és a mezőgazdasági reformok né­
melyiket illetőleg; s ép ez egyöntetűség teszi 
lehetővé, hogy e tekintélyes kamara terjedelmes 
jelentéséről rövidebben emlékezhessünk meg mint 
azt az előzőkkel tettük, elkerülendők az ismét- 

, leseket.
Különösen szépen emlékezik meg a kolozs­

vári kamara Baross Gabor volt kereskedelmi 
miniszter működéséről.

«A magyar közgazdasági politika öntudatos 
és nemzeti alapokon való megteremtése pedig — 
úgy mond a jelentes — Nagyméltóságod boldo­
gult elődének, néhai Baross Gabor nevével van 
elválasztbatlanul összekötve. Azt mondhatjuk, 
hogy tulajdonkénén ő ismerte fel azokat a nem­
zeti közgazdasági szükségleteket, a melyek felé 
való czéltudatos törekvés alkotta meg a közgaz­
dasági politikát. Az ő szívós kitartása tudta 
Magyarországnak, ennek az első sorban politikus 
államnak figyelmét az anyagi vagyonosodás vitális 
érdekeire tartósan ráfordítani,» stb.

Mint minden kamarai jelentés, úgy a kolozs­
vári is az ép most említett dicshymnusz sötét árnya­
kép nem valami elismerőleg emlékezik meg parla­
mentünk működéséről. Azok a meddő közjogi 
viták, pártpolitikai huzavonák legkevésbé sem 
alkalmasak arra, hogy erélyes közgazdasági poli­
tikát igénylő, sőt újabban már követelő társadal­
munk tetszését megnyerjék ; s helyesen jegyzi meg 
a jelentés, hogy ha a jelen nyugalmas helyzetet 
nem használjuk ki teljes anyagi és közgazdasági 
konszolidálásunkra, kérdés, hogy nem fog-e 
egy bekövetkezendő világkatasztrófa készüietlenftl 
találni és nem lesz-e fejlődésünk sok időre 
visszavetve.

A mezőgazdasági termelés ismertetésénél a 
mi figyelmünket első sorban megragadja, az a 
Németországgal kötött kereskedelmi szerződés, 
melyről a jelentés az előbbiekhez hasonlóan 
nyilatkozik, hogy a múlt évben nem valósította 
meg azokat a reményeket, a melyeket joggal 
fűztünk hozza.

Majd a továbbiak folyamán kiemeli Erdély 
gazdasági mozgalmait, igy kertészeti egyesület, 
nagyobb állami faiskola és egy heremagtisztitó 
raktár alakítását, mely dolgokról lapunkban 
annak idején már bővebben megemlékeztünk.

A jelentés külömben élénk figyelemre mél­
tatja a Királyhágón túli országrész mezőgazda- 
sági érdekeit; úgy kiválóan sürgeti a népiskolai

gazdasági oktatást, a mezőgazdasági érdekkép­
viseletet : örömmel üdvözli a mezőgazdaságról és 
mezőrendőrségről szóló törvényjavaslatot, valamint 
a gazdasági szakbizottságok alakítását a tanin­
tézeteken, melyeket a gazdaközönség rövid fen- 
áiiása óta sűrűn vesz igénybe Több helyütt 
hangoztatja a többi kereskedelmi kamarákhoz 
hasonlóan a Romániával kötendő vám és keres­
kedelmi szerződés, valamint állategészségügyi 
konvenezió szükségét. Míg azonban az előzőleg 
ismertetett kamarai jelentések majdnem egyön­
tetűen merev álláspontra helyezkednek s tisztán 
kereskedelmi szempontból tárgyalják e kérdést, 
addig a kolozsvári kamara jelentése figyelemmel 
óhajt lenni arra. hogy az erdélyi iparezikkeknek 
nyújtandó kedvezmények fejében, a melyek védelme 
elsőrangú kötelesség, az erdélyi mezőgazdaságnak 
és állattenyésztésnek sokkal nagyobb érdekei 
áidoztassanak föl.

Szomorú világot vet a jelentés a gabonaérté­
kesítésre, a melyből világos előttünk a helyzet, 
hogy Erdélyben a kisgazda teljesen a közvetítő 
kereskedelem kénye-kedvének van kiszolgáltatva. 
A gabonaárak jóformán vidékenként sőt váro­
sonként függetlenül képződnek s igy megtörténik, 
hogy míg Marosvásárhelyt a búzának 8 frt, ten­
gerinek 6 irt az ára, addig a nem messze’fekvő 
Gyulafehérváron a búza q-ja 6 frt, tengerie 4 
írtba kerül. Az árak ezen helytelen alakulásának 
csak részben érthető magyarázatát adja a jelen- 
tés: igy különösen kiemeli a mezőgazdák meg- 
bizhatianságát a termények tiszta szállítása körül, 
a mi aztán arra Készteti a kereskedőt, hogy a 
minta szerint eladott áruért sokkal kevesebbet 
ígérjen, mint a mennyit az tényleg megér, mert 
bizonyos összeget a netaláni pontatlan szállítás 
esetére kénytelen visszatartani. Mindenesetre ez 
állapotok sürgős orvoslást kivannak s ha részben 
áll is a jelentésben kifogásolt inszolid eljárás, 
úgy oda kell hatni, hogy a gazdák e hibáikról 
felvilágosittassanak a gazdasági egyesületek es 
gazdakörök utján és hogy különösen a gabona­
kezelésre ráoktassanak, mert akkor valószínűleg 
lehetséges lesz az is, hogy Erdély külömben kitűnő 
árpát termő vidékéiről megfelelő kezelés mellett 
erős árpa-export fejlődhessen. Örvendetes módon 
fejlődik Erdély lóheremag-exportja mint azt 
a jelentés kiemeli s a műit 91-ik évben 
közei 200 vaggon lóheremagot vittek ki Erdély 
bői a külföldre. Mindez azonban, tekintettel 
Erdély lóheremag -termesztésre kiválóan alkal­
mas éghajlati fekvését, mely lehetővé teszi, hogy 
mig másutt 100—110 kgot termelnek hoidan- 
kint, addig Erdélyben 200—300 kgot is aratnak, 
nem mondható soknak s alig végez üdvösebb 
működést az erdélyi gazd. égyesület. mint midőn 
az erdélyi gazdák figyelmét e fontos terményre 
irányítja.

Erdély tbaromkereskedése (?) a közel múlt 
években, a sertést kivéve, minden ágazatában 
csökkent s vele csökkent az állatállomány is. 
Nem beszélve itt a juhró!, különösen a szarvas- 
marhánál a nagymérvű borjupusztitás folytán 
az állomány igen csökkent, melyet leginkább 
bizonyít a marhaárak emelkedése mellett az 
évenkint csökkenő vásárforgalom, a mely egyedül 
csak a múlt évben is az előzővel szemben 
47,758 drbbal kevesebbet tett ki a kamara 
területén. Ezzel szemben örvendetes emelkedést 
mutat a sertéskivitel, mint egyáltalán a múlt év 
folyamán az egész ország területén, ugv hogy 
1885-től fogva, a mikor a kivitelj 18,965* drbot 
tett, a múlt évben 58,715 drbra emelkedett a 
kamara területén. A juh-export jó formán tel­
jesen megszűnt a francziaországi prohibitiv 
vámok következtében, mert az a 7000 drb 
juh, amely még a múlt évben elhelyezést talált, 
az előbbi 20—30,000 drb kivitellel szemben 
számba nem vehető.

Végül a mi szempotnunkból kiemelendő része 
a jelentésnek a vásárok jegyzéke, mely 
körben publikáitatik, tekintve az erdélyi vásárok 
rendkívüli fontosságát, igen nagy hasznára lehet 
úgy az eladó, mint a venni szándékozó gazda- 
közönségnek. Rubinek Gyula.
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Versuche über die Verdauung des Futters 
unter dem Einfluss einer Beigabe von Kochsalz.
(Kísérletek a konyhasó adagolásának befolyásá­
ról a takarmány emésztésére.) írták dr. WolffE. 

tanár és dr. Eisenlohr Gyula.
Kérdéses kísérleteket szerzők Hohenheimban 

három felnőtt 2 éves ürün hajtották végre s 
tüzetesen közölve vannak a <Landw. Jahrbüchern, 
Zeitschr, für wissenschaftliche Landwirthschalt» 
stb.-ben. A müvet kiadta dr. Thiel Berlinben 
XXII. kötet, 4. füzet.

A kísérleteket — miközben a takarmányo­
kat váltogatták — küíömböző takarmánynemek­
kel végeztek, nevezetesen: szénával, széna- és 
sörtörkölylyel, széna és babbal; kísérleteztek 
továbbá egy 10 éves lóval, melyet réti széna és 
zabbal iakarmányoztak. Ezen takarmányozás 
közben voltak időszakok, midőn só nélkül nyúj­
tottak a takarmányt, voltak midőn konyhasót is 
adagoltak. Itt csak a főeredményt adhatjuk, a 
melyhez a kísérletezők kísérleteik nyomán jutot­
tak. Ez eredmény pedig a következő:

< Minden előbb ismertetett takarmányozási 
kísérlet — mondják szerzők — arra az ered­
ményre vezetett, hogy a konyhasó lényeges be­
folyást nem gyakorol a takarmányok emészté­
sére, ha azok már magokban véve is eléggé 
ízletesek; s azonkivül ha az állatok (kérődzők 
és lovak) középkorúak s emésztési képességgel 
bíró állapotban vannak ; és a konyhasóból csak 
annyit adjunk állatjainknak, a mennyi a gyakor­
latban szokásos. Ez természetesen nem zárja ki 
azt, hogy a sónak — mint azt már előrebocsá- 
tottuk — befolyása ne legyen az emésztés elő­
segítésére s arra, hogy az állatok jól érezzék 
magokat s éppen e tulajdonságánál fogva külö­
nösen a kevés savtartaímu gyomroknál észre­
vehető hatással fog működni, nemkülömben az 
állatok táplálkozási folyamatában mutatkozó rend­
ellenességet konyhasónak vagy nátriumnak a 
takarmányhoz való megfelelő adagolása által 
lehet megszüntetni.»

A mint az idézett részből látható, a kísér­
letek negativ eredményre vezettek és az egészet 
csak tudományos érdeklődésnek lehet tekinteni. 
E kísérletek nem fogják megváltoztatni a már 
bevált azon praxist, hogy a szükségnek meg­
feleld konyhasó adagolása a marha takarmányá­
hoz legezéiszerübben úgy vihető keresztül, hogy 
nyalásra helyezünk el a jászolban sódarabokat, 
noha megvan ennek is a maga nagy hátránya, 
hogy a só kelleténél jobban fogy. " p.

Kamat-táblázatok. Szerkesztette Kalivoda | 
Ferencs. Ara 3 korona. Megszerezhető minden 
könyvkereskedésben.

Magában foglalja a koronaértékben kiszámí­
tandó kamatok kamattáblázatát és pedig 1, IV I
o’ q1,?2' F F'2’ 4’ 5> 5Ve» 61 2» 7, 7V2, :
8, 8V2, 9, 9y2 es 10%-os kamatlábakat 1—29 
napig, 1 hótól 11 hóig. valamint egy egész évre 
1, 2, 3 stb. koronától 60,000 koronáig.

Az uj pénzegység életbelépése alkalmával 
minden esetre szükséget pótló mü, mert ezáltal 
bárki is fellehet mentve az időt pazarló és hossza­
dalmas kamatkiszámitástól." Feladatának idézett 
mü a legszigorúbb praecizitással felel meg.

Különösen ajánlatos és nelküiözhetlen pénzin­
tézetek. gyárak, kereskedelmi és iparvállalatok, 
nagy- és kiskereskedők, ügyvédek, közjegyzők, i 
községi és körjegyzők s egyáltalán mindenkinek, 
a ki kamatszámítással foglalkozik. p.
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állományában Amerikában. — Amerika gabonakivi­
tele és az arany kiszivárgása. — Burgonyatermé­
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Kereskedelem és tőzsde ... ..................................444
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Személyi hírek. Kol erffy Mihály, az országos sta­
tisztikai hivatalnál alkalmazva volt osztálytanácsos nyug­
díjaztatása alkalmával, harmadik osztályú vassorona-ren- 
det nyert. - Kísrákói Le'xoczlty Aladár, erdész és birtokos 
ejjegv zte kölesei Kende Mária kisasszonyt, Kende Pá! 
birtokos leányát. — Váradi Szabó János udvari tanácsos j 
leányát Annát, eljegyezte kazinczi Kazinczy Gánor ka- j 
posvari kir. törvényszéki bíró. — Szalay Ernő kultusz- I 
miniszteri központi erdész oltárhoz vezette bányavölgyi j 
Tost Ilona kisasszonyt, Tost Gyula miniszteri tanácsos és i 
közalapi kir. jogügyigazgató leányát.

Gyászhirek. Elhunytak: Grand Miklós, or- I 
szágos méhészeti felügyelő, Buziáson. A magyar- 
országi méhészet egyik első apostolát vesztette 
el benne, kinek nagy érdemei vannak a méhé­
szet okszerű fejlesztése körül. Uj szerkezetű kap­
tárt is talált föl, melyet a méhtenyésztők sikerrel 
használnak. Az elhunyt méhészt érdemeiért a 
koronás arany kereszttel jutalmazta meg a király.

Nagy Fülöp József, nyugalmazott gazdatiszt Győr- j 
Révfaluban. — Ilosvay Kristóf, földbirtokos. K.-Apátiban. j 
Bányay János földbirtokos. — Tasnádi Nagy Sámuel, I 
nyugaim. kir. kúriai biró. — Kárász Imre, a geszíelyi 
uradalom tiszttartója.

Kivonat a hivatalos latiból Lépfene 165 k. 237 u.
Veszettség 95 k, 108 u. Takonykor és bőrféreg 191 k. 
273 u. Száj- és körömfájás 100 k. 1230 u.. k. 6 k. 807
и. Ragadós tüdőlob 68 k. 180 u., t. 3 k. 15 u. Himlő 20
к. 53 u. Tenyészbénaság és hólyagos kiütés 7 k. 40 u. 
Rühkór 60 k. 190 u. Sertésorbáncz 215 k. 1535 u. Bi­
valyvész 4 k. 4 u.

A mezörendőri törvényjavaslat — mint 
egy fővárosi lap Írja — ő felsege jóváhagyásával 
tegnap visszaérkezett a kabinetirodából. Bethlen 
András er. földmivelésügyi miniszter az e hó 
25-én összeült országgyűlés elé még e hóban be- j 
terjeszti e fontos törvényjavaslatot a mely, reméljük, i 
hovahamarabb törvény is lesz.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara
legutóbb megtartott ülésén, szóba került a waggon \ 
és a sertéseknek Kecskemét és Czegiédről esz- j 
közölhető közvetlen szállítás kérdé-e. Az ujab- j 
ban ismét tapasztalt nagymérvű waggonhiányra j 
nézve a kereskedelmi miniszter oda nyilatkozott, 
hogy elismeri, miszerint a waggonok elégtelenek 
a szállítások gyors lebonvolitására, de ezen egy­
szerre segíteni nem lehet. Hanem fokozatosan j 
segíteni fog a helyzeten. A fentjelzett másik ] 
tárgyban a kamara felirt a földmivelésügyi mi­
niszterhez, melyben arra kérte, hogy a sertések ! 
bevitele Németországba ne köttessék feltétlenül a 
Kőbányán való vesztegléshez, hanem engedjék 
meg, hogy például Kecskemétről és Czegiédről | 
direkt sertésszállitmányok is mehessenek Német- j 
országba. A miniszter ezt a kérést nem tartja 
teljesíthetőnek.

A budapesti m. kir. állatorvosi j 
akadémián a beiratások az 1893/94. 
évi tanévre október hó 1-én kezdődnek és i 
bezárólag október hó 7-ig tartanak. Ok- ! 
tóber hó 8-tól 15-ig á beiratást Írásbeli 
kérvényre a tanári testület kivételesen j

megengedheti, október 15-én túl azon­
ban többé beiratkozni egyáltalán nem 
lehet.

Sorsolás. A föidtehermentesitési pénzalap 
igazgatósaga, mint az 1888. évi XXXVI. t.-czikk 
1. § -a értelmében az italmérési jog kártalanítása 
iránti adósság ellenőrzésével és sorsolás utján 
való törlesztésével megbízott hatóság, közhírré 
teszi, hogy az italmérési jog kártalanítására 
kibocsátott kötvényeknek 6-ik kisorsolása folyó 
évi szeptember hó 28 an délelőtti 9 órától 
kezdve ezen igazgatóság hivatalos helyiségében 
(1. kér. Vár, uri-utcza 58. sz. I. emelet) fog 
megejtetni s az eredmény annak idején közzé- 
tétetni.

A keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet­
nél egy ösztöndíjas gazdasági segédi allasra 
pályázat hirdettetik, mely állás évi (500) ötszáz 
frt ösztöndíjjal és egy butorzatlan szobából aüó 
szabad lakás élvezetével van egybekötve. Folya­
modások f. é. október hó 20 ig a földmivelés­
ügyi minisztériumhoz.

Beosztás az állami ménteiepekbe. Az állami 
ménesekben nevelt fiatal ménlovaknak, valamint 
a magánosoktól ez évben vásárolt és még ezután 
vásátlandó méneknek a méntelep-osztályokba
való beosztása — a hivatalos értesítés szerint_
a következő sorrendben és napokon fog végez­
tetni, u. m.:

Budapesten október 12 én,
Bábolnán « 16-án,
Kisbéren « 17-án és
Mezőhegyesen « 30-án és 31-én.

A ménesek anyakanczái párosításának meg­
állapítása pedig a következő sorrendben törté- 
nend, u m.:

Kisbéren október 18—24 ig, 
Mezőhegyesen november 1—8-ig és 
Bábolnán november 12—16-íg.

ügy a menbeosztásoknál, mint az anyakan- 
czák párosításának meghatározásánál a tenyész­
tés iránt érdeklődők szívesen láttatnak.

Telepesek sorsa. E czim alatt az «Arad és 
Vidéke» sötét képet fest az arad- és csanád- 
megyei telepesek sorsáról. Régi dal a régi bajról. 
Hozzáfognak földvásárláshoz, a nélkül, hogy forgó 
tőkére gondolnának. Mire felépül a ház és kis 
marhát vesz a telepes — kifogyott a nervus 
rerum. Éhez járul az aránylag úgyis magas teiep- 
árhátralék matematikai fiadzása, kamatozás alak­
jában, az egész telep egyetemleges lekötelezett­
sége a vakságért, a mi sok bajnak szülője volt 
már birtokparczellázás utjáni birtokértékesités 
alkalmával — nem csoda hát, ha nyögnek a 
telepesek. Hiszszük, hogy egy helyes telepítési 
törvény e téren is megíermi gyümölcsét. Addig 
pedig a bajba esett fenti telepesek sorsán eny­
híteni a kormány feladata. Az utat megjelöli az 
e tárgyban tartott értekezlet alkalmával össze­
gezett következő megoldási mód: 1. A birtok- 
viszonyok rendezése. 2. A ieszámitolás helyesbí­
tése mindazon terhekre, melyek az államkor­
mányra nézve nem kepeznek vagyont. 3. A le­
számításnak a tényleges állapotoknak meg­
felelően egyévenként leendő eszközlése. 4. Minden 
község speciális viszonyainak figyelembevétele.

A ezukorrépa-termelés akadályai. Bethlen 
gróf földmivelési miniszter a békésen'agyéi gazda­
sági-egyesülethez intézett egy átiratában azon 
kívánságát fejezte ki, hogy a megye lakossága 
fordítson több gondot az ipar és kereskedelmi 
növények, különösen a czukorrépa és kender 
termelésére. A békésmegyei gazdasági-egyesület 
erre most emlékiratban válaszol, a melyben 
kifejti, hogy a czukorrépa-termelésének két nagy 
akadálya van. Egyik maga a ezukorrépát mono­
pólium módjára beváltó gyár, a mely a terme­
lőkkel önkényesen hánik el, másik akadály az, 
hogy az állam a czukorrépa termelő vidékek 
vasúti állomásain hídmérlegeket nem állít fel. 
Horváth választmányi tag, az emlékirat tárgya­
lásánál a saját tapasztalataival igazolta, mily 
érzékenyen bírságolja az állam a nagyobb ra­
kományt, a vaggonokba pedig a szükséges mennyi-
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mert 
a gyár

séget berakni hídmérleg nélkül lehetetlen Ennek 
következtében az egylet azt fogja kérni, hogy 
egyelőre legalább Mezőberénvben állítson föl az 
alíamvasutak igazgatósaga egy hídmérleget, a 
melynek felállítása is az ő érdekében áll 
ha a termelőket továbbra is kiteszik 
önkényének és ezeknek a szállítási mizériáknak 
akkor a kereskedelmi növények termelésének 
nagyobb fellendülése nem várható.

Bejeientési határidő a bécsi nemzetközi 
csodorkiallitashoz. A 3-ik nemzetközi esődör- 
kiallüashoz a bejelentési határidő f. é. október 
hó 1 én jár !e. Erre a netán résztvenni óhajtó­
kat az okból figyelmeztetjük, mivel egy e tárgy­
ban hozzánk beérkezett atirat szerint ‘az eddigi 
bel- és külföldi bejelentések után Ítélve, a ren­
delkezésre álló tér október hó 1-én ki lesz me­
ntve. Mindezek után ítélve, e kiállítás, melyen 
medesieg érintve az osztrák alpesi pinzgaui faj 
is szerepelni fog, az aílam mint vevő fog részt- 
venni, érdekesnek Ígérkezik. Bővebb felvilágosí­
tást nyújt a bécsi gazdasági egvlet 6-ik osztályá­
nak titkán hivatala, (Bécs, I., Herren-gasse 13.), 
hová netáni bejelentések is intézendők.

Próbacséplés egy uj lóhere-cséplőgéppel.
A mezőgazdasag egy itt legjövedelmezőbb aga a 
lóhere-termelés mely nálunk ez idő szerint még 
azért nem örvend eiterjedettségnek, mert a mag­
lóhere cséplése a mostani eljárás es segédeszkö­
zökkel rendxivüli időveszteség, költségek és 
körülményes eljárással van egybekötve. Hogy 
ezen nehézségek elbánhassanak,' ű. G. Tannert 
gépgyaros, Sidyban, Posen mellett, egy oly 
lóhere-cséplőgépet talált fel. mely a legjobb hír­
nevű nemet gazdák bizonylatai szerint a lóherét 
egyszeri csépiesre tisztán kiesépli és megtisztítja 
és legalább is háromszor annyi munkaképesség­
gel bir mint a mostanig e czélra felhasznált 
segédeszközeink. Hogy erről a tisztelt érdekelt 
gazdakőzönség meggyőződt essék, nevezett gyáros 
egy ily lóhere-cséplőgépet, a tiszavidéki gazdasági 
egyesületnek rendelkezésére bocsájtott és azt már 
meg is küldte. Az egyesület választmánya e hó 
■21-ikén tartott ülésében elhatározta hogy f. é. 
október 3-ától kezdve egy több napig tartó lóhere 
próbacséplést *og Nyíregyháza város közelében 
kijelölt helyen tartani. Miután ilyen alkalom 
ritkán kínálkozik, ajánljuk Magyarország érdekelt 
gazdaközőnségének, hogy az ut fáradalmait nem 
sajnálva, személyesen minél számosabb meg­
jelenés által meggyőződést szerezzen arról, vájjon 
ezen fontos kérdés az uj találmány által meg­
oldatott-e.

Aranyázsió. A vámilletékeknek ezüstben 
történő fizetésénél vagy biztosításánál a törvény 
ertelmeben szedendő aranyárkelet-pótlék 1893. 
évi október hóra huszonöt százalékban állapítta­
tott meg.

Mi lesz az újonnan összeülő franczia tör­
vényhozó-testület napirendje mezőgazdasági 
térén ? Erre a franczia töldmivelési miniszter egy 
legközelebb Privas-ban tartott díjkiosztás alkal­
mával következő választ adta. Az újonnan ösz- 
szeülő törvényhozás főgondját a gazdasági hitei- 
kérdes alapos megoldásának fogja szentelni. En­
nek betetőzéséül a már eddig is elvileg elfogadott 
központi gazdabank fog szolgálni. A hitelügy fo- 
iyományakep szabályoztatni fog az a kérdés, 
mely a gazda személyes hitele emelésének eddig 
egyik akadályát képezte, tudniillik a mezőgazda­
sági termény és állatbiztosításnak szilárd alapra 
való fektetése. Bár a miniszter nem tudja még, 
vájjon a biztosítás állami lesz-e, vagy más mó­
don való hozzájárulás által nyer-e szabályozást, 
annyi kétségtelen, miszerint erősen fognak be­
lenyúlni a biztosítási ügy alapos megvetésébe.

Francziaország vesztesége a rossz takar­
mánytermés miatt. Az idei szárazság főleg 
Francziaországot sújtotta, mely ennélfogva kény­
telen takarmányttermő területeinek termésében 
beállott hiányt tetemes bevitellel pótolni. Rendel­
kezésünkre csak a julius végéig szóló adatok ál­
lanak, a miért is ezeket állítottuk szembe a műit 
év ugyancsak julius végéig szóló adataival. A 
többlet mutatja azon értéket, melyet a franczia

gazdák a szűk takarmányterméssel veszítettek. ! 
de mutatja azt is, mily óriási összeget teszen ki 
egy belterjesen gazdálkodó ország takarmány- 
produkcziója. De beszéljenek a számok magok : 
bevitetett :

1892-ben 1893-ban
i |zéna és szalma q-ban 35,524 170,840 0'43' 2'08'

*?rPa ................. » 207,751 303.638 4'98 7 29
; Wajpogácsi __ , 57,310 171,431 1 60 4'80 j

Összesen 300,585 645.909 7 ül 1417

Mind a bevitt mennyiség, mind annak értéke 
megkétszereződött és feltehető, hogy ez év második 
feíeben is tetemes mennyiségeket visznek még be 
határaikon. Bar a franczia kormány sokat tett a 
takarmányszüke által okozott károk enyhítésére, 
főleg az áltál, hogy a szárazság által leginkább 
sújtott vidék gazdáinak az állam pénztárából 
kamatnélküli kölcsönöket nyújtott, a legszüksé­
gesebb állatok fentartására vásárlandó takarmá­
nyokra, mégis óriási a kár. melyet a franczia ; 
mezőgazdaság állatállományában szenvedett s a 
mi a legszomorubb. éppen a kisbirtokososztályt 
sújtja oly csapással, melyet kiheverni hosszú 
évek alatt is alig leend képes. A párisi s egyéb 
vidéki vásárokon hallatlan magasra szökött a 
takarmány ára. igv a legutóbbi jegyzések szerint 
100 kg.-onként fizettek :

szalmáért szénáért
Bt. O went in-ben 9 60 frank 14 75 frank
Bar a. s. Seine 12'50 > 19'— »
Montlueon 11-— > 2V— »

Az ily árak magyarázzák meg legjobban, I 
szénaszállitó-ügynökeink elkeseredését a takar­
mánykiviteli tilalom felett. f.

Juhbevitel Francziaországba. Egy fővárosi j 
lap jelentese szerint a juhbevitel Francziaországba j 
ez évben, összehasonlítva a múlt évi idénynyel, 
ily képet tüntet fel: Bevittek :

1892. 1893.
69.340 db 126,556 db

8,669 > 145 >
Németországból 
Olaszországból 
Ausztria és Magyar 

országból 
Algírból 
Más országból

85,111 » 104.095 »
571,523 » 463,949 »
120,765 » 31.063 »

Az algir juhbevitel csökkenése, az idei fran­
czia árak hanyatló irányzatára, mely április hótól 
májusra mázsánként 135—138 frankról 107— 
120 frankra terjedt, vezethető vissza.

Spanyolország borkivitele. Spanyolország a bortermő 
államok közt. a í érmés mennyiségére nézve, a harmadik 
helyet foglalja el, Olaszország és Francziaország után 
következvén. Az 1891-ik évben Spanyolországnak összes 
szőlőterülete 1.706,473 hektár volt s ezen évenként átlag 
körülbelől 25 millió hektoliter bor terem. Ennek azonban 
igen nagy része nem kerül a belföldön fogyasztásra, hanem 
külföldre szállittatik. Spanyolország ugyanis egymaga 
körülbelől annyit sőt némelyik évben több bort exportál, 
mint az összes többi államok együtt véve. A spanyol 
borok kivitele a nyolczvanas évek eleje óta öltött ilyen 
nagy mérvet, mióta Francziaország a fiiloxera pusztításai 
következtében abba a helyzetbe jutott, hogy borszük­
séglete nagy részének fedezése végeit más államokra 
szorult. Ennek kcvetkezt-ben Spanyolország borkivitele, 
mely az 1870—1880 évi átlag szerint 3'4 millió hekto­
liter volt. az 1890-ik évben 9 millió, az 1891-ik évben 
pedig 11 millió hektoliterre emelkedett. A kivitel túlnyomó 
része Francziaországba irányult, mely például az 1891-ik 
évben 9.690,000 spanyol tort importált. Az 1892-ik évben ] 
azonban erős visszaesés mutatkozik a spmyol borok ki­
vitelében, minek oka abban rejlik, hogy Francziaország a i 
m. évi február hó 1-én életbeléptetett uj vámtarifával > 
a bor vámját tetemesen felemelte s ez által a borbe vitel 
elé erős akadályt gördített. Ennek következtében Spanyol- j 
ország borkivitele a* 1892 ik évben 6 és 1 , millió bek- I 
toliterre szállott le. Ebből 5 3 millió hektoliter Franczia- ; 
országba, 600,000 hl. Guba és Porto-Rico szigetekre, j 
300.000 hl. Amerikába, 100 0 .0 hl. Angolországba, 200,000 j 
hl. pedig más európai államokba szállíttatott. (—)

Országos kiállítás Tirolban Tirolban e hó | 
végén országos kiállítás nyílik meg. Legérdeke- j 
sebb része a mezőgazdasági lesz, mely gyümölcs-, 
tejgazdasági terményeken kívül választékos mar- 
hakiállitást nyújt. Evvel összeköttetésben gyű- } 
möics- és marhavásár is tartatik.

Védelem a honi termény számára Angliá­
ban. A legutóbbi napokban Angliában ama 
eszme vettetett fel, hogy a búza árának hanyat­
lása mellett a belföldi árpa termelésének terjesz- j 
tése volna a iegjutányosabb. Ezt elérendő, leg­
alkalmasabb eszköznek találtatott odahatni, mi- ,

szerint belföldi árpát használó sörfőzdék kisebb 
adó alá vettessenek, mint azok, melyek külföldi 
terményt is dolgoznak fel. Az eszme egészséges 
és nálunk, hol a praemiumokat ép az idegen 
nyersterményt feldolgozó vállalatoknak (pl. mal­
mok) adják, nagyon megszívlelendő volna.

Szeszmonopolium Oroszországban. Az orosz 
kormány a szeszmonopolium behozatalát tervezi. 
E czélból azonban először kísérletet óhajtanak 
tenni oly módon, hogy a szeszmonopoliurnot 
egyelőre próbaképen csak négy keleti kormány­
zóságban, u. m. Perm, Samara, Ufa és Oren­
burg kormányzóságokban léptetik életbe, még 
pedig az 1895-ik évi január hó 1-től kezdve. 
Ha a kísérlet eredménye meg fog felelni a vá­
rakozásnak, a szeszmonopoliurnot kiterjesztik az 
egész orosz birodalomra. (—)

Marha levágatása — zendülés oka Indiában. Angol 
lapok egy idő óta állandó rovatot tartottak fenn a Kelet- 
Indiában uralkodó tiinduk zendüléséről. Oka a marha, 
különösen a tehén levágatási tilalmának áthágása a mo­
hamedán hívők által. E tilalom annak idején nagyrészt 
az állatál omány fentartása érdekében, részben hindu 
vallásos áliattiszteletből eredt. Szívósságát az egyszer el­
fogadott elvekhez a hindu azzal tanúsítja, hogy egy tehén 
levágatása miatt fegyverhez is nyúl. így ölelkezik Ázsiá­
ban vallás és földmivelés, mely utóbbi istennek tetsző 
legnemesebb foglalkozásnak van elismerve a Zendavesta 
vallásos könyvében.

Keletindia a gazdasági oktatás terén. Ke-
letindia Madras tartományában 5 föidmives tan­
intézet felállítását tervezik. — A tanfolyam 4 
évre fog terjedni. — üj ez intézkedésben, 
hogy a gazdasági intézettel állatgyógyászati tan­
folyam is köttetik össze. A gazdasági tudomány 
csak örvendhet e bódításnak oly területen, hol 
a földmivelés vallás számba megy s igy tudo­
mányos haladás terén is a teljes odaadással járó 
vívmányokra számíthatni.

Mennyi czigareítát fogyasztanak Európában ? Meg­
közelítő becslések szerint íz összes európai dohánygyá­
rakban évenként mintegy 690 millió darab cigarettát ké­
szítenek. Ha ebhez hozzáadjuk az Európába más világ­
részekből importált kész czigirettákat, valamint azokat, a 
melveket a dohányzók maguk készítenek, az egy évben 
egész Európában e szilt czigareltak mennyisége evenként 
körülbelől 7000 millió darabra C csülhető. Megemlítendő 
itt, hogy az egyiptomi czisarettákkal Európában nagy- 
szédelgést ü/nek. Köztudomás szerint ugyanis, épen úgy 
Magyarországban, mint a külföldön is igen sok egyptomi 
jelzésekkel ellátott szivarkát hoznak fgalomba ; ezeknek 
túlnyomó része azonban soha sem látta Egyiptomot, mert 
onnan aránvlag csak igen kevés mennyiséget hoznak be.

(-)
Földfoglalás Amerikában. Ősidőkre emlé­

keztet, a honfoglalás regényes idejét juttatja 
eszünkbe amaz esemény, mely az északamerikai 
Egyesült-Államok «Cherokee Strip» nevű, Kansas, 
Missouri, Texas és Arkansas államok határában 
elterülő, 67,000 Q mért földre terjedő területen 
e hóban megy végbe. E területen eddig indiánok 
tanyáztak. Most azonban e faj 78,000 lélek- 
számról felére apadván, az Unió kormánya ez 
államterületet szabadon elfoglalhatnak jelentette 
ki. E fairre hetek óta kergeti egyik kocsi a má­
sikat, élelmes földspekulánsok lesik a pillanatot, 
midőn a szabad foglalás életbelép és ők egy 
darab főidet mint uratlant bekerítés által tulaj­
donukba ejthetik. Az erősebbé a jog — ez el­
járásnál. S igy a kevésbé erős készen tartja 
pénzes lárczáját, hogy a szerencsés elfoglaló 
igényét akár a földre, akár a vízhasználatra 
pénzen megvásárolhassa. Egy év múlva búza 
terem ott, hol eddig bölény tanyázott.

Csökkenés az állatok állományában Ame­
rikában. Az észak am erikái Egyesült-Államok 
részéről közzétett hivatalos kimutatásban az állatok 
egyes fajának létszáma 1893. év január hó 1-én 
csökkenést mutat fel a megelőző évhez képest. 
A szarvasmarba létszáma ez év első napján 
1 millió 689,307 dbbal fogyott, szemben a múlt 
ev első napjan eszközölt kimutatással. Feltűnőbb 
a küiömbség a sertésnél, mely ez év elején 46 
millió 94 807 darabot tüntet fel a múlt év meg­
felelő szakában kimutatott 52 millió 39,819 da­
rabszámmal. E szerint Amerika is halad a lejtőn 
lefelé, mert a jóból is megárt a mi sok!

Amerika gabonakivitele és az arany ki­
szivárgása. A «Neue Freie Presse» szerint julius 
közepetői kezdve nagy összegekben vándorolt az

_ ________
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arany Európából Amerikába s ezen aramiat 
augusztus közepén volt legnagyobb. Amerika 
ugyanis aküor mindent elkövetett, hogy minél 
több gabonát szállítson Európába, noha a gabona­
árak igen alacsony niveaun álltak. Amerika jul. 
14-től aug. 18-ig magánkimutatások szerint 28'2 
millió bushel búzát és 8 millió bushel rozsot 
szállított Európába. Feltéve, hogy a búzát átlag 
íO centért, a rozsot pedig 48 centért adták el 
nietermázsánkint, úgy összesen amerikai búzáért 
20 millió, rozsért 4 millió dollár vándorolt Euró­
pából Amerikába. Azonkívül tengeriben és iiszt- 
Den is volt Amerikának kivitele Európába. Az 
összes kivitel értékét ezzel együtt mintegy 30 
millió dollárra lehet tenni. Ugyanabban az idő­
ben mintegy 32 millió dollár értékű arany ván­
dorolt Amerikába. Most szünetel a kivitel s az
amerikaiak sem erőltetik a gabonakivitelt.__
Az Amerikából érkezett gabona nagyrészét Né­
metország vette meg s ez az oka annak, hogy 
Európa termelő országainak gabonakivitele csak 
nagyon nehezen fejlődik. Az amerikai búza ára 
70 cent, vagyis 16%-kal alacsonyabb, mint a 
hogy 1892-ik évi augusztusban jegyeztetett s a 
mostani ar 6 frt 35 krnak felel meg. Ennél ala­
csonyabbra már az amerikaiak sem szállíthatják 
ie búzájuk árát, tehát a tömeges kivitelnek kellett 
megszűnni.

Burgonya termések Európa öt államában.
Az északamerikai Egyesült-Államok Departement 
ot Agriculture e tárgyra vonatkozólag következő 
eredményeket tesz közzé 10—11 évi tagok szerint:

Ország : Termése :
Németország .................................. 324.144,582 hl.
Olaszország (beleértve Lengyel- és
Finországot).................................. 168.824,308 »

Osztrák-Magyar .........  ................ 148.805.631 »
Francziaország ............ .............. 144.217 171 »
Nagy-Brittánnia és Írország ... 82.911,805 »

E szerint Németország egymaga több bur­
gonyát termeszt, mint a sorrendben nézve kö­
vetkező két nagy hatalom területén, Angolország 
termelése a Németországéhoz képest meg csak 
egy negyedét teszi.

Apró hírek. Vámszedési engedélyek. A sárospataki 
közbirtokosság Sárospatak nagyközség határában lévő 
Bodrog hídon gyakorolt vámszedési joga igazoltatott. — 
Herczeg Eszterbázy Miklós javainak gondnoksága által 
a harka-pórládony-csanugi törvényhatósági közút megfe­
lelő részén levő, nemkülönben a kis-czenk-haracsony 
schwarzenbacbi törvényhatósági közút jármos hídon gya­
korolt vámszedési joga igazolást nvert. — Sáros vármegye 
által a zborő-konecsnói határszéli törvényhatósági köz­
úton gyakorolt vámszedési jog megszüntettetett. — Vásár- 
áthelyezés. Pozsony megyéhez tartozó Modos r. tan. 
városban a f. évi október hó 3-ára eső országos vásár 
ez évben kivételesen f. évi október hó 10 én tartatik me». 
Filloxera-zár. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye Várkony, 
Torda-Arnyos vármegye Maroskecze, Arad vármegye Ku- 
jed as Kis-Küküllő vármegye Zsidve községek szőlőiben 
a liiloxera jelenléte megállapittatván, a nevezett közsé­
gek határai zár alá helyeztettek.

Kereskedelem és tőzsde.
Budapesti

Szeptember 25-iki
Búza

Tiszavidék uj 74—75
— . 76-77
— » 78—79

gabonatőzsde.
jegyzésiek 100 kg.-ként. 

kil —.----------
uj

3 hóra

80—82
74—75

Fehérmegyei uj

Bácskai

Bánsági

uj

Jégkárbecslési zsebnaptárra hirdet előfizetést. Serák 
Géza kemecsei földbirtokos. A .jégkárbecslési zsebnaptár- 
november ho első felében jelenik meg s a szorosan vett 
naptári részen s hasznos tudnivalókon kivül, a siakiro- 
dalu i részoen kizárólag a jégkár becslésnél követendő el­
járási módozatokat fogja tárgyalni, gyakorlati példákkal 
illusztrált, könnyen érthető modorban. A földbirtokosok, 
földbérlők, kis gazdák, gazdatisztek és jégkárbecslők hasz­
nálatára szolgáló zsebnaptár tartalma/ mely a? egész 
munkának átnézetét nyújtja, a következő : Elősző A jeg- 
kárbt.cslés hajdan. A jegkárbecslés ma. Termés megálla­
pítási alap: a búzában, a rozsban, az árpában, a zabban. 1 
a repciében, a tengeriben, a czukorrépában. a szőlőben 
a mag lóherében, a dohányban. Végszó. Mint a tártál om- 
jegyzéktől is kitűnik, a fősuiy arra van fektetve, hogy a 
naptar szakirodalmi része kizárólag a jégkárbecslésnél 
követendő eljárásnak legyen hü tükre, de tág tere lesz 
ezenkívül a fentebb is jelzett hasznos tudnivalóknak s > 
gondoskodva lesz arról, hogy a gazdaközön; éget érdeklő 
hirdetési rovaton kívül a szövetkezeti jégkárbecslők név- 
sorát is feltalálja a közönség. Az ízléssel és csínnal kiállí- ! 
tóit díszes könyvalaku «jégkárbecslési zsebnaptár» előfize* ! 
íési ára 1 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek szerkesztő s 
kiadótulajdonoshoz Kemecsére (Szabolcsmegye) f. évi no- • 
vemter hó 15-ig küldendők be. Gyűjtőknek 10 előfizető i 
után tiszteletpéldány jár.

E hó végén jelenik meg az Útmutató legújabb ki- { 
adasa. Tartalmazza a legújabb személy-díjszabásokat vala­
mennyi hazai és külföldi vasútnak legújabb menetrendjeit, 
PO'ta- es gőzhajó-járatokat, mérsékelt menetárakat, út­
irányokat, Közép-Európa újonnan és pontosan kidolgozott : 
vasúti térképét s egyéb hasznos tudnivalókat. Ára 50 
Posla° kr- Csakis az összeg előleges beküldése mellett! 
Kiadóhivatal: Budapesten, Alkotmány-uicza 24. szám. !

Pestvídéki
» 76—77

- » 78—79
80-82 
74-75 
76-77 
78-79 
80—82 
74—75 
76—77 
78-79 
80—82 
74—75

- » 76-77
~ > 78-79
- » 80-82

Eszakmagyarorsz. 74—75
— uj 76-77
— » 78—79
— . 80—82

Rozs...........................
Árpa, takarmány.........
— maláta... _______
— sör
Zab         _
Tengeri...  .........  __ ~
Káposzta-repcze
Köles ... _ _ ”
Lenmag____
Kendermag. ___ ______
Lencse_ ____
Borsó ______  ™
Bab, fehér nagyszemü
— » törpe ____
— barna _ ____

Bükköny _ _
Vöröshere uj
Luczerna uj _
Esparsette  ............] ’ ~
Mohar____
Mák, kék _______

— szürke   ... ~ ™
Köménymag _ _ _

7.44-
7.55

7.30-
7.50-

7.60
7.75

7.50
7.70

Zsiradék. (Markó Albert heti jelentése szept. 23-án } 
A kereslet különösen a disznózsírban nagyon élénk volt' 
mert Amerika áraival rohamosan emelkedett, mely ke/ 
rülmény itt is nagyobb áremelkedést okozott. Egynéhány 
kocsirakomány disznózsír külföldre is lett eladva, a han­
gulat ennek következtében szilárd maradt és az árak 
mind zsírban, mind szalonnában a múlt beliekhez viszo­
nyítva, 1 írttal drágábbak.

Határidők árfolyama Budapesten.

7.35— 7.50 
7.50- 7.70

7.40- 
7.60-

7.60
7.75

7.65 7.80 
7,80 7.95

»’ 1-------------------- ——
szép. 22. i szép, 23. szép 24. "

» iegsiíes. iegmg. iegalaes. legnug. krallá, iezw.

• Búza
1893. őszre 7.41 7.43 7.38 7.39 7.43 7.44

> 1894. tavaszra 7.81 7.82 7.81 7.82 7.85 7.86
: Tengeri

1893. okt .-szept. 5.— 5.02 4.97 4.99 5.03 5.041894, máj.-jun. 5.23 5.25 5.20 5.21 5.26 5.28
* Zab

1893. őszre 6.83 6.85 6.79 6.81 6.83 6.85
* 1894. tavaszra 6.85, 6.87: 6.81' 6.&3 6.88 6.89
»

Repcze
1893. aug.-szept. 15.60;

11
15.70:

!
lő.tOiló.SO 15 8n 16.—

készp. Határidők árfolyama a külföldi gabona- 
tőzsdéken.

—24.-

Budapesti gabonatőzsde, szept. 26-án (A «Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete» tudósítása.) A gabonaüzlet 
buzaban ma a beállott hűvös időjárás behatása alatt 
kissé megszilárdult és daczára az amerikai gyengébb 
jegyzéseknek úgy a malmok, valamint a mavánspekulá- 
Mió is jo vételkedvet tanúsítottak, korlátolt kínálat mel- 
lett az arak mintegy 25,000 mm. forgalomnál 5 krral 
emelkedtek.

Rozs valamivel keresel ebb, helyben 5-95—6 frt 
jegyez.

Tengeri kedvezőtlen termésbecslésekre megtartotta 
fizette! lrányzatat’ uiugtárárut 5 frt, waggonárut 5 10 frt

Árpa finom fajokban nagyon kereseti, szilárd ellen­
ben más fajok csak változatlan áron adhatók.

Zab változatlan, szilárd.
A határidő-placzon ma élénkebb üzlet volt. különö­

sen tatarmanyezikkekben, miután tengeriben kedvező len 
termestudositasok nagyobb vételkedvet és fedezési vásár- 
emelif ldäZDek 6 d’ zabban PediS bécsi vételek az árakat

Kooczentrált takarmányok. (A «Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezeié, tudósítása.) Korpa. Az üzlet irányzata vál­
tozatlan. Arak: finom 4‘30, goromba 425, rozskorpa 5'10
hú 6- fi m artf°8lrar 4'7(>T:4'90 frt — Árpadara zsákos- ; 
túl 6 -6 10 frt. - Tengerldara 5-80—5-90 frt. — Kon-
Äoilik eV” "L ~ Ol*i,’•,io,"7- «• 1

1SSTk«4 Äi csä I
zések: első rendű amerikai 21-, első rendű orosz i 
"r* !fr1endÜ szaion (császároiaj) 2900 frt. - Hepoze- : 
olaj szilárd, nagyban £9—, kicsinyben 39*50 —40 frt — ! 
Orosz Baku-olaj elsőrmdü 19 frt.

18í), S2,ÍWa és szilvaiz. (Markó Albert heti jelentése 
,23*an ) Szilva. Az első kocsirakományok már : 

beérkeztek es azonnal kötésre továbbszállittattak. A ho- J 
i a termelőországok főpiaczain folytonosan nagyobb I 

mérveket öltenek, mely körülmény folytán az árak októ- I 
ber-noyemberi szállításra valamivel visszamentek. Éllek- j 
üy szokványára 6»/», október-novemberi szállításra 80—85 ; 
dbos 10%—10%, 95—100-as 7»/,-7’; szokványminősé- ' 
pedig 6 frtba került 56 kilónként ' ° ,

catz. Szintén érkeztek kocsirakományok és előre- ! 
láthatólag a jövő hét folyamán az üzlet élénkülni foe I j 
szlavóniai szilvaiz hordószámra 18 írton lesz ajánlva " I

szép. szép. ; szép.
! 22. 23. 24.

Becs (lOO.kgrként írtban.)
Búza őszre _______ 7.64

;! » tavaszra ... ... ! 8 05
Rozs őszre 6 40

» tavaszra .. . 6.93Zab 7.27 ;
tavaszra ... ... 7.27 I

Tengeri szept.-okt..............._ 7.53 í
„ * maj.-jun. 1894--------- 5.69 jRepcze február ... _ 15.30

* aug.-szept. 93._____ 16.101

7.66; 
8.02 : 

6.41 ! 
6.92! 
7.29 i 
7.29 : 
5,50 
5.66

7.67
8.05
6.38
6.92
7.32
7.31
5.50
5.70

15.30 i 15.20 
16.40 16.55

Berlin (1000 kgrként márkában.)
Búza

Rozs

Zab

szept.-okt. 
nov.-decz. 
szept-okt. 
okt.-nov. 

szept.-okt. 
nov.-decz.

: 149.—.148 
151 50 15i 

1128.— 126 
130.— 128 

;157.— \157, 
149.— 149,

Pári8 (100 kgrként frankban.) .
Búza folyó bóra ........... ...... 20.801

— szept.----------- --------- j 21.10 i
— első 4 hó___________ 21.80 !
— nov.-tól 4 hóra ____  22 25 |

Liszt folyó hóra ________ 44.80
— szept------------- --------- 45.25 .
— első 4 hó------- ... 46.50 i
— onv.-tól 4 hóra ... ... 47.40

New-York (bushel-ként cents-ben.)
Búza aug.   _____ :_________

— szept....---------------- í 72 5/8;
— október ------------_. j 73.»/„
— deczember ...____  76. % !

Tengeri szeptember________  50. Va!

149.- 
.50 151 75 
,50 127.75 
75.130.— 
50j159.75 
50 J151.75

1.90 ' 20.75 
.10! 21.— 
.80 I 21.60 
25 22.10 

.60 44.50 

.25 ; *44.90 

.50 *16 3U 

.40 ‘47.10

72 ' 2: 71.’,; 
73.% í 72.’/a 
76.»/,; 75.% 
50 - f 49.%

0„^e*aa'c?^kek 8 budapesti hetivásáron, 1893. szept. 
bo 26. (A fő- és székvárosi vásárigazgatóság jelentése a 
*Köztelek» részére.)

HalvAsár a haltéren. Igen gyenge kereslet folytán 
e hetivásár lanyha hangulata volt. Helybeli 8 halász és. 
halkereskedő mintegy 12 q, 4 vidéki halász 4 q halat 
hozott a piaczra, mely mennyiségből mintegy 8 q tatáit 
szilárd árakon vevőre.

Vad. Hozatott a fdvámtérre vaspályán 8 db nyúl, 
hajón db, kocsin — db, helybeli árusoktól — db. 
összesen 8 db nyúl. Darabonként eladatott 160—180 krai- 
czárjával.

Baromfi. Hozatott a fővámtérre vaspályán kb. 
3800 db, hajón kb. 650 db. 17 kocsin kb. 1300 db, 
helyű, árusoktól kb. 500 db. összesen kb. 6250 db. A 
vásár az eső«; idő következtében lanyha, a készlet na­
gyobb része visszamaradt. Nagybani árak páronkint: 
tyuk 110 —115, csirke 50-110, kappan hizott 130—140, 
kappan sovány 115—120, récze hizott 160—220, récze 
sovány 90—130, lúd híz. 460—650, sovány 250—280, 
pulyka hizott 340-400, sov. 250—280, gyöng'ytyuk 120- 
125, galamb — krig.

Az ujvásártéri piaczra a szokott helyekről vasp. — 
db, kocsin 120 db. gyalogárusok 240 db, helybeli árusok 
368 darab, összesen 728 db baromfit hoztak/A forgalom 
élénk. Az árak páronként következők: tyuk 110— 
140, csirke 55—120. hizott kappan 180—200. sovány 
130-160, hízott récze 165 -260, sovány récze 110—130, 
hizott lúd 400—600 sovány iud 280—320, hizott pulyka 

, sovány 240—320, gyöngytyuk —, galamb pecsenyének

$

Tojás: Hö| 
db, hajón kb. 
beli árusoktól 
A vásár élénk, 
elkelt. Nagybani 
40 krért 14—lói

Az ujvásán 
pályán 2150 db. 
helybeli árasok 
A forgalom köze 
tojás 1 db 3 kr. ll 
meszes tojás 1 i 
16 db.

Zöldség. Ha 
lyán kb. 23 q| 
q vegyes zöld 
összesen kb. 823] 
miatt lanyha, 
Nagybani arak ] 
kelkáposzta T\)-| 
fekete retek 6C 
cső zöldtengeri 
krajezárig.

Az uj vásárt! 
zöldség hozatott, j 
jegyeztettek. Bura 
kg.) 45—140 kr, I 
poszta 100 db 2<f 
l kosár 30 - 450 j 
140 kr. 10 krért 
kr, 100 db — 
darab 80—150 
Sálának való 100 | 
tengeri 80—110

A Hunyadit] 
350 q vegyes z| 
következők : pa 
(8-12 kg) 55—7! 
való ugorka 100

Gyümölcs. 
vaspályán kb. 241 
vegyes gyümölcs! 
összesen kb 1120_ 
készlet nagyobb rl 
fajai ma 80Ó —1201 
—1500, 1 q köz. ] 
szilva magvaváló 
1 q köz. 1400—19 
1500. 100 db kicsi] 
1000, 100 db köz.

Az ujvásárté 
szekérrel hozatott 
435 q. A forgalom 
görögdinnye nagy:
1 db 2—10 kr, K 
5- 35 kr. 100 
2-6 frt. 1 db 3- 
put. 50—100 kr, 1 
2—4 kr, közönsége 
170 kr. 1 puttony 
40—120 kr, fajkört 
kr. 1 kg. 12-18 
kr, közönséges kői 
250 kr, 1 puttony 
30—150 kr, magv 
1 kosár 30—200 
kr, szilva vörös i
puttony----- kr,
1 puttony 90—2 
kosár 40—280 kr 
db 1—3 kr, birsal 
120 kr, 1 kg. 13- 

A Hunyady-t 
200 q gyümölcsöt 
Forgalom egyedül 
Árak a következők 
580 —650, 1 putte
kr. 1 kg.------kr,
300 kr, 1 kg. 20-

Budapestl taM
1893. szept. ihó 261 
a «Köztelek* részé 
szekér muhar, 43 i 
— szekér takarmá 
egyéb takarmány

JJ
Magi



Köztelek, 1893. szeptember 27,
Tojás: Hozatott a Evámtérre vaspályán kb Sóonn 

da. hajon kb. 8000 db. 1 kocsin kb IfiÁm j5' '7',° 
beli_ árusoktól kb 5000 db, összesen kb 55.000 db®- 
A vásár élénk, a kesziet emelkedett árak mellett gyorsan
5?^rMÄdbrak : 1 Iáda (U4° db > »-*> frt"

„ Az tijvásártéri piaczra a szokott községekből vas.
dt>; db, gyalogárusok 1420 db ■

heiybeh árusok 2200 db, összesen 5770 db hozatott’ 
A fogalom közép, Ä következő árak jegyeztettek ££ 
tojás 1 db 3 kr 100 db 235-280 kr. 40 krfrt H ÍG darab 
meszes tojás 1 db 3, 100 db 235-280 kr, 40 krért 14- 
lb uí>.

Hozatott a Ferencz József-rakpartra vaspá- 
• kb. 23 q, hajon kb. - q, 120 kocsin kb. 800 

q vegyes zöldség, helybeli árusoktól kb. 200 q zöldsáv : 
összesen kb 823 q vegyes zöldség. A vásár az esős idő í 
miatt lanyha a kesziet nagyobb része visszamaradt, i 
Nagybani arak 100 db fejes káposzta 240—800 100 db 
kelkáposzta 1 0—150, 1 q burgonya 250 280 100 db
fekete retek 60—100 1 zsák zöldbab 110—HÓ kr 100 
«0 zöldtengeri 50 -80 kr, 100 db paradicsom 60-280 
krajezang.

Az uj vásártéri piaczra 106 szekéren kb 624 q vegyes 
zöldség hozatott. Elénk forgalom mellett a következő árak 
jegyeztettek. Burgonya 1 q 241-260 kr. 1 zsák 725-80 
kg.i 45-140 kr, 1 kg. 3-4 kr. 1 liter 2 kr. fe es ká- 
poszta 106I db'200-800 kr. 1 db 3-10 kr. paradicsom
1 kosár 30 - 4o0 Kr, 1 puttony 45—80 kr. 100 db 30_
140 kr. 10 krért 3—10 db, tök főzni való 1 db I
kr- kr- ugorka, savanyítani való 100 I
»arab 80—loO kr, savanyított 100 darab___ sa- *
'tálának való 100 db 1.50-220 kr. 1 db 2-10.100 cső zöld ! 
tengeri 80—110 kr. 8-10 darab 10 krajczár.

A Hunyaditéri piaczra hoztak 74 kocsin mintegy 
3o0 q vegyes zöldséget. A forgalom élénk, az árak a 
következők : paradicsom 1 szekér 12.10—2500 1 put'ony 
(8~1- kg)5» 70 kr, 100 db 70 160 kr. savanyítani 
való ugorka 100 darab 80—120 kr. (

GyümSlcs. Hozatott a Ferencz József rakparti piaczra. 
vaspályán kb. 240 q vegyes gyümölcs, hajón kb 830 q 
vegyes gyümölcs. 10 kocsin 50 q vegyes gyümölcs, 
összesen kb 1120 q vegyes gyümölcs. A vásár lanvka. a 
készlet nagyobb része visszamaradt. Nagybani árak ■ 1 q 
fajaima 800-1200, 1 q köz. 500-700. 1 q fajkörte 1000
—1500, 1 q köz. 500—800. 1 q szilva (vörös)------. 1 q
szilva magvaváló 600—600, 1 q csemegeszőlő 2600 - 2700, 
l_q köz. 1400—1800, 1(0 db görögdinnye nagy 1200 — 
1500. 100 db kiesi, 500—700,100 db sárgadinnyefaj 600 — 
1000, 100 db köz. 400- —600 krajczárig.

Az uj vásártéri piaczra görög és sárga dinnye 64 
ízekérrel hozatott, vegyes gyümölcs 87 szekérrel kb.
435 q. A forgalom élénk, az áru gyorsan elkelt. Kiadatott: 
görögdinnye nagy 1 db 15—40 kr. 100 db 8-20 frt, kicsiny 
1 db 2—10 kr, 100 db 1.80—6 frt, sárga dinnye faj 1 db 
5- 35 kr. 100 db 4-22 frt. köz. sárgadinnye 100 db 
2—6 frt. 1 db 3-8 kr, faj alma 1 kosár 40—200 kr, t 
put. 50—100 kr. 1 kg. 12-16 kr, 100 db 150—280 kr. 1 db 
2—4 kr, közönséges alma 1 szék. 20—35 frt 1 kosár 30—
170 kr. 1 puttony 40—80 kr, 1 kg. 6—10 kr, 100 db 
40—120 kr, fajkörte 1 kosár 60—300 kr. 1 puttony 60—140 
kr. 1 kg. 12—18 kr, 100 db 150—320 kr, l" db 2-4 
kr, közönséges körte 1 szekérrel 18—25 frt, 1 kosár 40- 
250 kr. 1 puttony 45—140 kr. 1 kg. 6—8 kr, 100 db 
30—150 kr. magvaváló szilva 1 szekér 2000—4500 kr,
1 kosár 30—200 kr, 1 puttony 45—140 kr, 1 lt. 3—6
kr. szilva vörös 1 szekér------frt, 1 kosár------- kr. 1
puttony----- kr, 1 lt. ------- kr. szőlő 1 kosár 70 —350 kr.
1 puttony 90—280 kr, 1 klg. 15—35 kr, őszi baraczk 1 
kosár 40—280 kr, 1 klg. 8-20 kr. 100 db 50 - 250, 1 
db 1 — 3 kr, birsalma 1 kosár 60 —200 kr. 1 puttony 70 —
120 kr, l kg. 13- kr, 100 db 80—250 kr. 1 db 1—3 kr.

A Hunyady-téri hetivásárra hoztak 32 kocsin mintegy
200 q gyümölcsöt és — kocsin mintegy------db dinnyét. I
Forgalom egyedül szilvánál és szőlőnél mutatkozott. —
Árak a következők: szilva 1 szekér 2600 — 3500 kr, 1 q
580 —650, 1 puttony (5—12 kg.) 50 —80 kr. 1 liter----- j
kr, 1 kg. ----- kr. szőlő 1 puttony (10—20 kg.) 140-• :
300 kr, 1 kg. 20-30 kr.

415
560 zsák szecska. A forgalom lanyha. Az árak «mázsán­
ként következők: réti széna 240—310, muhar 260—°80 
alomszalma 160-180, ssupszalma 170-19), takarmány- 
szalma tengenszár —, (lóher, luczerna, zabos bük­
köny, köles; — szecska 200—210 kr.

Állatvásárok.
Budapesti szurómartiavásár, szept. 26-án. (Wilheir* 

Iqnácz fővárosi állatorvos telefonjelentése a - Köztelek* 
részére.) Ide szállíttatott 122 db borjú. A mai borjú- 
vásár a kevesebb hozatal folytán élénk hangulatban nyert 
lebonyolítást. — Üzletkötések könnyebben s kgronként 4 
krnyi emelkedéssel történtek. Jegyzett árak : Jobb minő­
ségű borjú 39—42 krajczár, kivételesen 44 krajczárig 
silányabb minőségű borin 35—38 krajczár kg.-ként élő­
súlyban, fogyasztási adó nélkül.

Budapesti juhvásár, szeptember 26. (Wilheim Iqnácz 
fővárosi állatorvos telefonjelentése a «Köztelek> részére.)

; Felhajtatott 6803 db juh. nevezetesen : 6414 db. finom 
gyapjas mermos és 389 db durva gvapjas raczka. Az 
e heti juhvásár. daczára a múlt hetinél több ezer da­
rabbal kevesebb felhajtásnak, ismét rendkívül lanyha 
irányzatban folv. Ezen irányz-.tra befolyással volt, hogy 
idegen vevők ma is csak tevés számban jelentek me», 
helybeli mészárosok pedig a gyenge szűk églet folvtán a 
vásárlásban tartózkodók voltak. Az árak újabb hanyatlást 
szenvedtek. Jegyzett árak: Jobb minőségű finom gyapjas 

j ürü és anya 9—15 frtig. kivételesen 1 csapat ürü 17 frt.
I silányabb minőségű 6l/,-8 frtig, hizlalásra alkalmas 

10 frt páronként. Súly szerint: Finom gyapjas ürü 16'/,
: krig kilogrmként élősúlyban

Bécsi marhavásár, szept. 25. A mai vásárra felhaj­
tatott 1603 darab magyar. 3646 darab galicziai, 395 darab 
bukovinai és 1865 darab német fajtájú, összesen 4210 
darab ökör. Igen élénk forgalom mellett az árak általában 
1 forinttal javultak- Jegyeztetett mm.-ként vágósulyban : 
Magyar hízott ökör I. r. 62—65, 11. r. 58—61, III r. 
55—57, galicziai I. r. 61—63 - 64*/i, rendkívüli —, II. r. 
58—60. 111. r. 65—57; német hízó ökör I r. 63 — 67, 
rendkívüli —, II. r. 59—62, 111. r 56-58; legelőökör 
48—57. bika és tehén 25—33 forint métermázsánként 
élősúlyban.

Pápai marhavásár, szeptember 12 én. {Mészáros 
Károly r.-kapitány tudósítása a «Köztelek» részére.) Fel­
hajtás : Igásökör urasági I. osztályú 224 db. párja 350 - 
400 frt. II. osztályú 198 db, párja 300—350 frt. kisbirto­
kos czéljaira 464 db, párja 200—300 frt, tarka ökör I. 
osztályú 82 db. párja 350—400 frt. II. osztályú 104 db. 
párja 300 - 350 frt magyar tinó 1 éves 37 db. dbja 35—
50 frt. 2 éves 384 db, dbja 50—80 frt, 3 éves 291 db, 
dbja 60—100 frt, német tinó 1 éves 4 db, dbja 50—60 
frt, 2 éves 71 db. dbja 60—80 frt, 3 éves 113 db, dbja 
dbja 80 — 120 frt, mustra ökör nyugoti 41 db, dbja 80 — 
100 frt, magyar tehén tenyésztésre 693 db, dbja 60—120 
frt. levágásra 281 db, dbja 50-80 frt, tarka ‘ tehén te­
nyésztésre 322 db. dbja 70—120 frt. levágásra 143 db. 
dbja 60—120 frt, friss fejős 96 db. dbja 65—100 frt. 
magyar üsző 2 éves 344 db, dbja 50—65 frt, 3 éves 517 
db, dbja 50—70 frt, tarka üsző 2 éves 123 db, dbja 5 >—
70 frt, 3 éves 248 db, dbja 60—80 frt, bivaly tehén 2 db. 
dbja 75 frt. Remonda-ló 40 db. dbja 200—350 frt, igás-ló 
könnyebb 120 db, dbja 150—250 frt. nehezebb 50 db. 
dbja 180—250 frt, kocsis-ló (hintés) 60 db dbja 200—40Ó 
frt, paraszt-ló 800 db, dbja 20—150 frt, vágóra 17 db. 
dbja 8—30 frt.

frt. öreg. pár;a 8—12 frt, mustra birka 8—10 frt. Nevelő 
kocza malaczostól. dbja 30— 40 frt, malacz nélkül, dbja 
Lo-3o frt. süldő 1 éves I minőségű, dbja 10—15 frt 
II. mm . dbja 6-12 frt. Hl. min., dbja 4-8 frt, l1/, éves
I. mm., dbja 12—16 frt, II. min., dbja 10—14 frt III 
mm., dbja 6-10 frt. 2 éves 1. min., dbja 20-25 frt
II. min., dbja 15-20 frt. III. min., dbja 12-18 frt.

Dettai marhavásár, szeptember 10 én [LOlin Iqnácz
kózs. jegyző tudósítása a «Köztelek» részére) Felhajtás ■ 
Igásökör urasági II. osztályú 32 db, párja 200—300 írt' 
kisbirtokos czéljaira 48 db. párja 150 - 250 frt, mag var 
tmó 1 éves 20 db, dbja 30-45 frt. 2 éves 18 db dbja 
40—io frt. magyar tehén tenyésztésre 50 db, obi a 80— 
140 frt. levágásra 22 db, dbja 75-150 frt. tarka tehén 
tenyésztésre 16 db, dbja 90-145 frt. magyar üsző 1 éves 
-0 dn, dbja 25—50 frt. 2 éves 12 db. dbia 30-60 frt 
tarka üsző 2 éves 16 db. dbja 50-100 frt Remonda-ló 
8 db. dbja 200—300 frt. igas-ló könnyebb 60 db dbia 

ff1' "ehezcbb 22 db, dbja 60 -140 frt. paraszt-ló 
lb ) db dbja 25 60 frt. Anya bárányostól egynyiretü 20 
db. párja 8—12 frt, sovány ürü fiataí 5> db, pária 6—10 
frt. Neveló'-kocza malaczostól 35 db, dbja 20—30 frt 
malacz nélkül 80 db, dbja 16—25 frt. süldő 1 éves II 
minőségű 125 db, párja 20—30 frt. 1*4 éves 65 db, párja 
25—3.0 frt.

Kis-szebeni marhavásár, szeptember 6 án. (Mavril- 
lay Sándor tudósítása a -Köztelek» részére). Felhajtás: 
Igásökör kisbirtokos czéljaira 30 db, párja 21X1—260 frt" 
tarka ösö» I. osztályú 52 db, párja 200 - 260 frí 11 osz- 
táiyu 70 db. pár a 180—220 frt. magvar t no 2 éves 25 
db, párja 120-180 frt. 3 éves 15 db. párja 110-200 
frt, magyar tehén levágásra 42 db, dbja 80 -120 frt 
tarka tehén tenyésztésre 160 db. dbja 60-l-?0 frt levá­
gásra £0 db, dbja 80-120 frt. friss fejős 20 db' dbja 
80—130 frt. tarka üsző 2 éves 40 db, dbja 40 80 frt.
3 éves 20 db. dbja 50—90 frt. Igásló könnyebb 30 db 
párja 200—300 frtig, paraszt-ló 80 db. párja 160—280 
írtig Nevelő-kocza malaczostól 20 db, dbja °5 - 40 frt 
malacz nélkül 60 db. dbja 15—35 frt. süldő 1 éves ll' 
minőségű 20 db, dbja 14 30 frt. VL eves II min 23 db. dbja 18-32 frt. ' 2 "d

Verbói marhavásár, szeptember hó 15. és 19-ik 
napjain. !Pilot Mátyás tudósítása a «Köztelek» részére) 
Felhajtás: Izásökör urasági I. osztályú 80 db. párja 280— 
320 frt. II. osztályú 25 db. párja 250—280 frt. kisbirto­
kos czéljaira 60 db, párja 240 -270 frt. tarka ökör I 
orsztálvu 30 db, párja 290-340 frt, II. osztályú 15 db 
párja 260—300 frt, német tinó 1 éves 5 db. párig 110 — 
120 frt. 2 éves 10 db, pária 160-200 frt. tars a tehén 
tenyésztésre 300 db, dbja 80—110 frt, levágásra 15 db 
dbja 70-100 frt, friss fejős 200 db. dbja 60 - 90 frt’ 
tarka üsző 1 éves 45 db, dbja 30—45 frt. 2 éves 40 db! 
dbja 50—65 frt. Igá-ló könnyebb 24 db. párja 220 —250 
nehezebb 15 db. párja 250—300 frt kocsis-ló (hintós)
20 db. párja 300 - 380 frt. paraszt-ló 180 db. párja 
130—180 frt. vágóra 20 db, párja 60-80 frt. Nevelő- 
kocza malaczostól 16 db. dbja 45—52 frt malacz nélkül 
24 db,dbja 26—40 frt, süldő 1 éves I. minőségű 40 db 
dbja 20-30 frt, 11. min. 35 db, dbja 16-25 frt. III. min 
50 db. dbja 14—22 frt. 1'/, éves 1. min. 34 db. dbja 
22—33 frt, lt mm. 26 db, dbja 18—24 frt. III. min. 29 
db, dbja 16—22 frt

Budapesti takarmányvásár. (A Vili. kér. Teleky-téren í 
1893. szept. ihó 26. A fővárosi vásá rigazgatóság jelentése 
a «Köztelek* részére.) Felhozatott 168 szekér rétiszéna, 98 
szekér muhar, 43 szekér zsupszalma. 8 szekér alomszalma 
— szekér takarmányszaima, — szekér tengeriszár, 4 szekér 
egyéb takarmány (lóher. luczerna, zabos büköny, köles.) j

Losonczi marhavásár, szeptember 14-én. (Kelemen 
József tudósítása a «Köztelek» részére). Igásökör urasági 
I. osztályú, párja 320—350 frt. 11. osztályú, párja 300— I 
320 frt, kisbirtokos czéljaira, párja 180—280 frt, tarka 
ökör I. osztályú, párja 340—360 frt, H. osztályú párja 
280—321) frt, magyar tinó 1 éves, dbja 25—30 frt, 2 éves, 
dbja 50—60 frt. 3 éves. dbja 60—90 frt, mustra-ökör 
magyar, párja 180—220 frt, magyar tehén tenyésztésre, 
dbja 80— i20 frt, levágásra, dbja 60 -80 frt, tarka tehén j 
tenyésztésre, dbj« 100—140 frt levágásra 60—90 frt, 
friss fejős 80—130 frt. magyar üsző 1 éves, dbja 30—40 
frt, 2 éves, dbja 50— 60 frt, tarka üsző 1 éves, dbja 40— 1 
60 frt, 2 éves. dbja 50—70 l t. Remonda-ló. dbja 40— 
100 frt. igás-ló könnyebb, dbja 120—140, nehezebb, dbja 
110—150 frt, kocsis-ló (hintós), dbja 300—500 frt, pa­
raszt-ló, dbja 60—160 frt. Sovány iirü fiatal, párja 6—11

Szerkesztő; üzenetek.
L. F. Nyíregyháza. Igen sajnáljuk, de a 22-én 

Nyíregyházán feladott közleményt teljes lehetetlenség egy 
szombaton reggel megjelenő hetilapban hozni, mert mire 
a közleményt kézhez vesz szűk, akkorra már a iap ki van 
nyomva.

N. K. Csakadia. Bizonyára van bevermelt csala- 
mádéja, ha tudakolja egy köbméter sulvát s akkor a 
leghelyesebb választ saját maca adja meg reá, ha a meg­
felelő nagyságú darabot a takarmányból kivágatja s le­
méri. A bevermelt takarmányok súlya" különben igen vál­
tozó a megterheltség mérve szerint, mert az egy méter 
vastag földréteget hordó takarmány bizonynyal többet 
nyom köbméterenként, mint a melyiken csak 40 cméier 
föld van.

A* Országos magyar gazd. egyesület tulajdona.

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Oessewffy Aurél, Nagy Dezső 
Forster Géza, Kvassay Jenő, Máday Izidor, Rakevszkt 
István, — Főszerkesztő és kiadásért felelős: Forster Géza . 

Felelős szerkesztő: Baross Károly. TársszerkeszE :
Rublnek Gyula
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Őszi borsó
tisztán vagy őszi árpával vegyítve, olcsó 

árban kapható

(fíaldek Ignácz, magkereskedésében
 BUDAPEST, Pei’eneziebtere.

487/1893. felügy. sz.

7312. sz.
cl j. 1893. ÉRTESÍTÉS.

A cs. és kir. közös hadügyminisztériumnak 1893. évi június hó 
25-éról, 12. osztály 1863. sz. a. kelt rendelete folytán a katona-kincs- 
tan javaknak elfuvarozása végett és pedig a vidéki vonalokon, továbbá 
a helyőrségekben és táborozási állomásokra a hadbiztosság kerületében 
a cs. és kir. hadsereg részére 1894. évi január hó i-étől 1894. évi 
esetleg 1896. évi deczember hó végéig szóló időtartamra, az Írásbeli 
ajanlattárgyalások a következőleg megjelölt helyeken és napokon min- 
döfikor délelőtt 10 érdkor fognak megtartatni es pedig :

A tárgyalás meg fog tartatni

állomáson kir. él A tárgyalás Mely állomások (helyőrségek) 
számára

Örkény 2. Örkény (Örkényi lövőtér)

Baja
A katonai

ái'omásparancsnok-

ságnál

5- Baja

Czegléd
-O

6. Czegléd, Abony, Alberti­
ba 1

Szabadka 9-
Szabadka, Jankovácz,

Budapest Az élelmezési raktár- 
tárnál 12. Budapest, Rákospalota,

Pilis-Csaba

Zombor
HD

13- Zombor, Stanisics

Újvidék A katonai
0 ID. Ujricé c

Szé- evehervár állomásparancnok- >
HU 17. j Székesfehérvár, Paks

Tolna signal rnCx 19- Tolna

Szolnok
00

20. Szolnok

Pécs Az élelmezési rak­
tárnál 24- . Pécs, Mohács

Kaposvár A katonai állomás- 
pa-ancsnok« ágnál 2Ó. Kaposvár

A rendszerint bélyegzett ajánlatok a külön borítékban benyúj­
tandó bánatpénzzel a tárgyalási nap délelőtti 10 órájáig az illető hi 
vatal- vagy intézethez küldendők, melynél a biztosítási tárgyalás meg 
fog tartatni.

A közelebbi feltételek és az ajánlati minta az ezen biztosítás 
szamara külön előkészített, a hadtestbiztosságnál, az élelmezési raktár 
nal Budapesten és Pécsett és a katonai állomásparancsnokságoknál 
meglevő feltételi füzetben és a szeptember hó 15-ről kelt eredeti hir 
detményben betekinthetők. Budapest, 1893. szept. 15-én.

A cs. és kir. 4. hadtest hadbiztossága.

Értesítés.
Az ágjneműek mosása és javítása, valamint az ágyak 

javításának 1894, évre való biztosítása végett az 12n/ex1S93. sz. 
hirdetés szerint a cs. és kir. katonai élelmezési raktárnál Pécsett 1893. 
október 12-én, a fiókágyraktárnál Zomborban 1893. október 
6-án, továbbá Kaposvárott 1893. október 25-én, a városi 
kapitányságnál Szabadkán 1893. október 5-én, v gre a köz­
ségi elöljáróságnál Tolnán 1893. október 18-án erre vonatkozó 
tárgyalások fognak tartatni; melyekre a vállalkozni szándékozók 
ezennel meghivatnak.

Pécsett, 1893, szeptember 15-én.

Cs. és kir. katonai élelmezési raktár.

Birtokbérleti hirdetmény,
A püspök-ladányi vallásalap-uradalom tulajdonát képező s alább 

egyenként leisorolt birtoktestek, es pedig :
1. Hajdumegye Püspök-Ladány község határában fekvő *Laponyag> 

nevű 482«1V12O0 hold terjedelmű legelő ;
2. Hajdumegye Püspök-Ladány község határában fekvő «Kerüllő- 

halom> nevű 48159- hold kiterjedésű legelő;
3. Hajdumegye Püspök-Ladány község határában fekvő «Ágota- 

zug» nevű 546-3ü/i20o hold kiterjedésű legelő, kizárólag állattenyésztési 
legeltetésre a földnek felszántása meg nem engedtetvén, folyó 1893. évi 
november hó i-től 3 évi időre zárt ajánlatu versenytárgyalás utián ha­
szonbérbe adatnak,

Az 50 kros bélyeggel ellátandó írásbeli zárt ajánlatok és pedío- 
minden egyes bérbeadandó jószágtestre nézve küíön-küiön s a boríték 
czimlapján annak, hogy mely jószágtestre vonatkozik, kitüntetésével
folyó évi október hó 17. napjának délelőtti

11. órájáig
a püspök-ladányi közalapítványi kerület felügyelőséghez nyújthatók be 
Ezen fentebbi ajánlatban, melyhez bánatpénzül a haszonbérbe adandó 
birtoktest minden holdja után I írt (egy forint) csatolandó, azon kije­
lentés mellett, hogy az ajánlattevő a bérleti feltételeket ismeri és azok­
nak magát teljesen aláveti.

A bérbevevő ajánlatában a megajánlott évi haszonbért nemcsak 
számokkal, hanem betűkkel is pontosan es olvashatóan tartozik kiírni.

A fentebb megjelölt határidőnél később benyújtott ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek. ö'

A versenyzők közötti korlátlan szabad választási jog a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter urnák tartatik fenn.

A kötendő haszonbéri szerződés a bérletre versenyzőket az alá­
írástól kezdve azonnal, a bérbeadó uradalmat azonban annak a jóva- 
hagyás napjától kezdve kötelezi.

Az árlejtésre kitűzött napon a zart ajánlatok felbontásánál a ke­
rületi felügyelőség hivatalos helyiségeben mindenki részt vehet, ahol 
addig is ezen bérleményre nézve a kívánt közelebbi felvilágosítás a 
hivatalos órák alatt mindenkinek megadatik.

Püspök-Ladányon, 1893. szept. 17-én.

M. kir. kozalapitiányi kér. felügyelőség.
1336. szám.

Malom örökeladási hirdetmény,
A magyar vallásalapnak, a Ny itta vármegye Kovarcz köz­

ség határában, a Nyitva folyó mellett lévő, puszta-podlnzsánvi 
négykerekű, alulcsapó, lisztőrlő

vizi-malma
melléképületekkel, beltelek és kerttel együtt örök áron el, 
adatni fog.

A venni szándékozók felhivatnak, hogy 50 kros bélveggel 
ellátott és sértetlen pecséttel bíró Írásbeli zárt ajánlataikat 
készpénzben vagy az előző napi tőzsdei árfolyam szerinti 
állami értékpapírokban leteendő kettőezeregyszázötveu (2150) írt 
bánatpénz csatolása mellett és következő megjelöléssel ..vétel­
ajánlat a podluzsányi malomra-^ a sell vei kir. közalapítványi 
főtisztségnél Vág-Sellyén 1898. évi október hó 31-ik napiá­
nak délelőtti 10 óráig beadják.

A beadott ajánlatok a főtisztség hivatalos helyiségében, 
fentemhtett határnapon d. e. 10 orakor fognak nvilvánosan 
felbontatni, mely eljárásnál az ajánlattevők, mint ‘ hallgatók 
jelen lehetnek.

Később beadott, be nem pecsételt, sértett pecsétü, vagy 
a meghatározott bánatpénzzel el nem látott ajánlatok, vagv 
bármiféle utóajánlatok a versenyből kizáratnak.

A részletes adásvevési feltételek a sellyei m. kir. köz­
alapítványi fő tisztségnél Vág-Sellyén — a hivatalos órák alatt 

- bármikor megtekinthetők.
Kelt Vág-Sellyén, 1893. szept. 9.

M. kir. közalapítványi sellyei 
kerületi főtisztség.

Fedélpép-

Elsörangu ai 
Lapályos ffacl 
Aszfalt elszigetl 
CarbolineumJ

megóv rotb
Htittl-féle via

ttgymiaisteríl

• Prosji

Eredej
iij. de

Minta 
let gyoi 
rendelés 
azokat,

„Komi
porrá őröl

66°/0-nál tj
légeny (nitrogé 
legolcsóbban 
Nagyváradon, 
küldetnek. Száll

ség biztositá

intézmény 

a legszigort
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GYUMÓLCSVÁSÁR
A KÖZTELKEN

szeptember hó 15-étol a tél beálltáig.

Posnansky és Strelitz
Fedélpép-, faczeraent-, elszigetelő-lemez- és aszfalt-gyár. 

Városi iroda. Budapest, V, Bela-utcza 6. sz.
Elsőrangú aszfalt fedélpép hatóságilag kipróbált s tSzmeBtesDek elismer* fedanrag. 
Lapályos faczement-tetozet számos évi jótállás mellett.
Aszfalt eis.rge.eio lemetotombeteuel s a nélkül, faialapzatc.k lefedésére.
Carbolinc urn, magas creosit-tartat:mmal, legjobb íateii’-őszer. melv minden fanén.sí 

megóv rothadás s iorhadás ellen.
Küttl-féle vízhatlan wédanyag nedves falak aáietzá tételére, a cs. és kir. had- 

Bgynnaiserinm által ajánlott s minden építményéinél alkalmazott kitűnő óvszer.
A gyár felvállal mindennemű fedési munkát.

-•Mjä"' Prospec usok minták és rajzokkal ingyen szolgálunk. -• .~ó>^* _

Vetőmag,
Eredeti Hanna pedigree árpa

iíj. de Prokowetz. Emil urunk elite termése.
Miután az idén. tavaszszal, nagyon sok vevőnket a kész­

let gyors eladása miatt nem elégíthettük ki, kérjük a meg­
rendeléseket már most hozzánk juttatni szíveskedjenek, hogy 
azokat, a meddig a készlet tart. számításba vehessük.

ZUCKERFABRIK KWASSITZ
Kwassitzban,

posta*, vasnt* és távirda-állomás

Őszi vetés alá
Légen szárított:

„Konzervált hízó marhatrágyát“
porrá őrölt állapotban, valamint tégladarabban (a iá rinfusa)

66r (,-nál töt>h> szerves anyaggal megfelelő mennyiségű 
légeny (nitrogén), foszforsav es kéntartalomnak jótállása mellett, 
legolcsóbban ajanl a «Nagyváradi Műtrágyagyár Részvénytársaság* 
Nagyváradon. Kívánatra ismertető könyvecskék és minták bermentesen 
küldetnek. Szállítások pontosan és bármily mennyiségben eszközoltettnek

ar *$■ -ar -ar *ar ar «sp .■& ^ -ar <ar ar -ar m -sr «s* sít «

1893, szept. 28, és október 1,3 5., 8,. 10,12.. és 15-én
g^~ Kezdetük mindig délután 2 órakor.

Helyárak:
I. hely (Passepartout) uraknak S napra 32 írt, 1 napra 5 frt.
I. » * högrekaek 8 » ló . 1 1 31
I. » > katonatiszteknek S » ló » I > 3 »
n. * uraknak vagy hölgyeknek naponkint_____ _______ l >
Középen : Állóhely ________ ________ _ ...____ _ 30 kr.

A külön elkerített fogadási helyre a bookmakerek körébe: belépti jegy 
mind a 8 napra 17 frt.

A sotalizatenrhöz azonban, mint eddig, úgy ezután is szabadon lephetni . Lovasat és 
omnibuszok egész a helyszínig közlekednek. — Katonai zene. — Frissítőhelyek min­
den osztálynál. — Vílíámvonat indul Bécsire október 3., 12., és 15-én este (i 
óra 20 perczkur. Díj 20 frt.

HEINRICH CELLERIN

Bécs, VI., Mollardgasse 21.
Óránként 1.000 - 20 000 litert szállító Onmnködó

eredeti sziveit) uk vízszállításra,
Az üzemköltségek 10 óránként: körülbelül 25— 75 kr.

Ez a gép a vizet fogókból, tavakból, abessziniai kutak­
ból, valamint mély kutakból es aknákból emeli é magasan 
fekvő víztartókba nyomhatja, de a víz feetkendezésre köz 
vétlenül is használható, vagy hosszú csővezetékeken bárhová 
vezethető. Szétrobbanás veszélye fen nem forog. A tüze­
lés olyan mint közönséges szobakályháé. Magyarországban 

már néhány nagyobb ilyen szivattyútelep van.

>tagy. kir. államvasutak.
11332S/CIL sz.

HIRDETMÉNY.
Keletnémet-magyar vas­

úti-kötelék.
(Díjtétel-helyesbítés)
A fentnevezett kötelék for­

galomban takarmánvnemüek 
szállítására nézve érvényes és 
f, évi augusztus hó 20-in 
életbe lépett ideiglenes díj­
szabásnak 21 oldalán Anger- 
münde-Mittelwaldi; csomó­
ponti diji étel 112 márkafiBér- 
rői 122 márkahlérre helves- 
bitendő.

Budapest, 1893. augusztus 
hóban,

A magy, kir. államvas­
utak igazgatósága a 
többi részes vasutak ne­

vében is.
Utánnyomás nem dijaztatik*

•>?
,2v£a.g*5rar

iztosit
Budapest, Deák Ferencz-utcza 21., II. emelet.

Van szerencsénk a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy irodánkat megnyitottuk. Hivatásunk leszen a nagyérdemű közön­
ség biztosítási ügyeiben, sérelmeiben támogatólag eljárni é p.

1. A biztositó közönséget peres esetekben szakemberek támogatása mellett kiváló fogászokkal képviseltetni.
2. Kár esetén (tűz és jégkárnál) kiváló szakiétfiakkai helyettesittetni a vallott biztosított felett a kár megállapításánál.
3. Felülvizsgálni beterjesztendő bevallásokat és kiállított kötvényeket.
4. Lelkiismeretes és pontos tanácscsal, útbaigazítással informáczióval szolgálni a hozzánk forduló feleknek a biztosítási 

intézmény minden agazataban.
5. Elfogadunk biztosítási ajánlatokat tűz, jég, baleset ellen és az ember eletére tetszés szerinti társaság részére és ezeket

a legszigorúbb pontossággal eszközöljük. " , , r
6. Kiadjuk a «Biztosítási Értesítőt», melynek előfizetői ingyen kapnak bármilyen a biztosítás térén előforduló ügyekre információt

Prospektusok és díjtáblázatok bérmentve és ingyen.
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Nincs többé 
nedves láb!
Nincs többé 
kemény bőr!

Mindez elérhető egyedSI

Fernolendt
egyetemes
vízmentes

bőrkenőcse
kenL^m ™in,den. hímemül egyszeri kellő kenés után teljesen vízmentessé tesz Rfir 
SZakadáaáfés fLb?' puha’ nyulékony <6s tart6ssá vilik. Akadályod»* teljesen a bőr

EEE-rBlSESHHiEE
,í ;b„xíí. M stehS'fSnoleEF5 í l-E-«--í

' írton felül, klemén, Se ^LÍnvSuel N0LENDT ^ 1 Schulerstrasse 21

Singer, Zweig é Go,
Winn MTI 1 l-La____ . . -Wien, IX I., Llchtenstelnsfresse 59.

(eaját hálába»,)

Concentrált marhatrágya
egyedüli elárusitása,

me^°btBm!®e9w0JC-8zbb trá^.aszer tartalmának jótállása 
ítvárakból M-nl Íri - 3 aradl kizáróIag°san szabadalmazott
8unLt»hitÍk!l*mU me9tef^.éges trágyaszerek raktára u. m.;
euperphosphát, o«ontli»*t stb.

Budapest, külső váczl-ut 1.

Szállítható és szilárd.

VASUTAK
gyára, ipari-, erdészeti- és mezőgazdasági czélokra,

Koppel Arthur rendszere szerint.
Számos kiállításon.; többszörösen kitüntetve 
Szállit: vágányokat, váltókat, fordító korongokat, billenő' 
kocsikat téglakocsikat, fa- és egyéb szállításra alkalmas 
kovsik a legkitűnőbb szerkezettel. Tervek e's költségvetések

legyen.

MaKy- kir, államvasutak 
igazgatósága.

133.290/01. sz.

Hirdetés.
Alsó sziléziai magy. széiv 
forgalom (Vj díjszabás 

kiadása).

Fenti forgalomban folyó 
évi október hó i-től való 
érvényességgel uj díjszabás 
jelent meg.

Eme díjszabás által 
1889-ik évi január hó i-től 
érvényes díjszabás pótlékai­
val együtt hatályon kívül 
helyeztetik.

Oly állomásokra szóló dij 
tételek, melyek az uj díj­
szabásba fel nem vétettek, 
még folyó évi november hó 
í-jéig érvényben maradnak.

Ezen díjszabás a részes 
vasutaknál megszerezhető 

A m. kir. államvasutak 
igazgatósága az érdekelt vas­
utak nevében is.

Az igazgatóság

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

»

A cs. és kir. 5-ik számú vonatosztály által október hó 16 án ps 
eiadat™ntCgy ^00 darab kiselejtezett ló nyilvános árverés utján fog

Az árverés a pozsonyi marhavásártéren tartatik me» és re^di 
0 órakor veszi kezdetét. aS
köteled fizetnir°n kÍVUl * VeVŐ még * IIL dÍjfokozati bélyegilletéket is 

Pozsony, 1893. évi szept. hó 16.
A cs. és kir. 5. számú vonatosztály 

kezelő-bizottsága.

NAY TESTVÉREK
faipar és szálliíó-eszközök gyára

a váczi map-y. kir. országos fegyházban,
BUDAPEST,

VL, Podmaniczky-ntcza 2. sz.,

ajánlják a tek, építészeti hivatalok, ármentesitő társulatok, földmunka-vállalkozók, gazdák 
figyelméig dúsan felszerelt raktárukat szállító-eszközökben, u. m.: s legkülönfélébb talicskák, 
tóutáni taligák (Cariotta), téglavetődékhez szükségelt összes eszközök, továbbá mindennemű 
létrák z a legkülönfélébb nyelek, falapátok, szénahányó-, trágya- stb. villák, igái-, 
rugós- és más kocsik és minden e szakba vágó tárgyak a legtartósabb kivitelben, minden 
erősen vasalva, a kivitelhez mért nagyon olcsó árakon. — Kívánatra részlete« árjegy­

zék bérmentesen.

Telefon-szám lül.

Telivér

fedzű-mének
(haszonbérbe adatnak 1894-dik évi tavaszra.)

TP Bu?:aneer a- Sweet-Katie, ennek apja Stockwel stb.)
nuíllflinnn Et aPad Cálkal mmd széP* Ct'rrct alkotásu erős csikók;
\r||I 11 A 111 jelivdr anyák Után mint versenylovak legnagyobb részt jó
Ilii II ft Ilii Ilii °r,mát mutaltak- több™ kitűnőek, u. m. St onzian, Lehe­
li Üli UJ1IJ U tetten, Excelsior II, Himmelblau, Sybarít, Pity the Blind, 

v „ Atyari, sot unokái is, mint Aspirant, Pupbeniee stb. 
v. e . iSSy-ben, ap, Bend’Or a. Lizzie Agnes, ennek apja Maca­

roni stb A westminste i herc-eg nevelése, 3 éves korában 3-dik volt az 
az ango! Derbyben s ezenkívül is több nagy dijat nyert. - Szapora-
b rotmán ? t A a' umÍDá SZépek' - Mind a két mén a Kileaczes 
ma^r r lU’ajd°na f ^onbérbe adatnak az 1894-ik évi tavaszra oly

fél vér kanczák fedeztetésére aka^áTWnálJi* **JA‘ uf,a körn>'ékükbel= telivér és magas 
kát Írásban a Kd-nz-,« k: , - haszna.ni. A berle.ben venni szándékozók ajánlatai-
f. évi október i-ig küldjék'b™ — Azká,iit?ZthfárvDy JAA v"' BudaPest' Demzeti Casino) 
I) hány telivér és féh ér kané'ár 1 aPniatba= k.teenao. hogy a bérbevevő szándékozó 
veszi s a jövő éti ntmL -kar fedeztetni, 2) Hogy a mént f. évi október 3o-án át-

ai'.SsíiLl ÄEk

Megbízásból: Sárkány titkár.

WALLA

czementáru-gyára, építési anyagok raktára
BUDAPEST, VII. kér., Rottenbiller utcza 13. sz.

"XT" állaLkiczIlc:
Granitterazzo,
Bet onirozánok. 
Csatornázások,
Szökőkutak,
Czemem lapok és 
Mozaik lapokkali kövezések 

elkészítésére stb.

TBalcta-rt tart:
Keramit lapok,
Kel beírni lapok.
Mettlachi lapok, 
Terracotta-áruk, 
Kőfedélpép,
Tűzálló téglák.
Kémény rakványokból, stb.

G)ari raktára a gartenaui portiandi czement és vízhatlan mész- 
gyárnak. - Nádfonat, menyezet készítéshez (Stuccatnr-Rohrgewebe.)

Juh törzsnyáj.
arca 1000 drból álló különös gondal kezelt erős csontozató közép- 

nom gyapjas nyaj, mely közül 400 darab anya beüzetve van, KŐkuton. 
euv^sutaliomás és u. posta Lepsény (Veszprém megye)

Purgly Pál
tulajdonos által eladó ; ugyanott 250 drb hizlalásra való 4—5 éves 

ürü, elkülönítve a törzsnyájtól, áruba bocsáttatik.

h

Caa* mezogs 
ayel, továbbá állj 
eyei vétetnek fér

Csak oly I

aetöitendó ál
Fiatal, képzett | 
kik a chemia ir 
szeretettel vis^ 
és mint állami 
turchemicusok| 
nának a jövőbe 
maztatni, ajá 
kai forduljanal 

szerkesztőséi

Béres gaz
kerestetik ; kitűnő I 
xányokkal felszerelt! 
alábbi czirare 
Mezőgazdasági ten 
lét és eladását közv| 
Budapest gr. Károly

Nőtlen keresztényi 
tiszt kerestetik 
birtok kezeléséhez] 
vántatik, hogy val^ 
dasági intézetet 
gyen s néhány évi i 
tál bírjon. Hová 
az ajánlatok ?

lap kiadóhivnl

Gróf Forgách 
pethő-szinyei
egy irnoki állá|
dett meg ; a pály 
dékozók kell, hog 
tanintézetet jó síké 
zettek legyenek, 
könyvvezetésben 
tényé* ztésben kellői 
gal bírjanak. Eli 
szesülnek azok, ki| 
zetes praxissal 
könyvvitelben és i 
lésben, továbbá 
metül és tótul is 
Évi járandóság 2cl 
pénz, továbbá telj 
lakás, fűtés és 
Bizonyítványaikkal I 
folyamodványaikat 1 
felügyelőé éghez J 
Szinyére, u. p. Bö 

mellett, küldjél

Kulcsár k<
főváros közveti' 
levő gazdaság 
majorjába, a 1 
tehenészet van 
léshez és máj 
értők adják b 
fizetés-igényeik 
lalk ozásuk isme 
»K.« jegy ala

Egy uradalmi 
tehenészet is v 
terjedelmű szól 
kai ojtványokk 
pitve, szőlőojtr 
nagyobb pinezé 
gyártás mint 1 
ság oldalágai 
állanak egy < 
gán gyakorn 
ellátási dij fizeti 
vétetik, A g 
oldal usága ki* 
nyújt oly fiata 
kik gazdaság 
készülnek sok 
szerzésre. Czina

É.... ' ■ -
i.; *" ’ r. ■



szövet-

gazdák
talicskák, 

ndennemü 
kk, igái-, 

min des 
*rjegy-

kwel stb.) 
csikók ;
ró ízt jó

n, Lehe­
lbe Blind, 
Istb.
pjz Maca- 
pc volt az 
J Sz apóra- 
Kilenczes
pira oly 
'es magas
ajánlatai-

Casinoi 
I mdékozó 
go-án dt- 

Meg- 
kget lég­
iden czes 

pi fog.

tkar.

i>zép-
iiton.

:ves

Köztelek, 1893. szeptember 2 (.

Cnt mezőgazdák és a szakirodalom terroé- 
ayei, továbbá állást keresők és adók hirdztmé- 
ayei vétetnek fel e kedvezményes rovatban. KIS HIRDETÉSEK. Hirdetési ár 15 szóig 30 kr., ezen (ellll minden 

•ró 2 kr., feltűnő hetikkel 4 kr. Czitn kelé­
sénél minden beiktatásnál 30 kr. bélyegüieték

------------- ———m°1-vel.hel Tt.l0.,ra .,nn.Ag«. le-oinciyeget -mg

Betatendő állások,
Fiatal, képzett gazdák, 
kik a chemia iránt elő­
szeretettel viseltetnek 
és mint állami agricul- 
turchemicusok óhajta­
nának a jövőben alkal­
maztatni ajánlataik­
kal forduljanak lapunk 

szerkesztőségéhez.

Gepeszkovácsot
egy most felállítandó kisebb 
gőzmalomhoz (2 kő stb.) és 
nyáron csépléshez részfizetés­
re keresek. Végezné még a 
, gazdaságomban szükséges 
k ovácsamunkát is Jármi posta 
Máté.« alka, Kulin Miklós ; 

földbirtokos.
2217b

Béres gazda
kerestetik ; kitűnő bizonyít­
ványokkal felszerelt ajánlatok 
alábbi czimre küldendők. 
Mezőgazdasági termékek véte­
lét és eladását közvetítő iroda 
Budapest gr. Károlyi-ntcza 14.

Nőtlen keresztény Q3zda~ 
tíszt kerestetik egy kisebb 
bírtok kezeléséhez; megki- 
vántatik, hogy valamely gaz­
dasági intézetet végezte le­
gyen s néhány évi gyakorlat­
tal bírjon. Hová küldendők 
az ajánlatok ? megmondja e 

lap kiadóhivatala.
2238

Gróf Forgách Sándor nr 
pethő-szinyei uradalmában 
egy irnoki állás ürese­
dett meg ; a pályázni szán­
dékozók kell, hogy gazdasági 
tanintézetet jó sikerrel vég­
zettek legyenek, továbbá a 
könyvvezetésben és állat- 
tenyésztésben kellő jártasság­
gal bírjanak. Előnyben ré­
szesülnek azok. kik már elő­
zetes praxissal bírnak a 
könyvvitelben és állattenyész­
tés kién, továbbá a kik né­
metül és tótul is beszélnek. 
Évi járandóság 200 frt kész­
pénz, továbtá teljes ellátás, 
lakás, fűtés és világítás. 
Bizonyítványaikkal felszerelt 
folyamodványaikat a jószág- 
felügyelőséghez Pethő- 
Szinyére, u. p. Böőd, Kassa 

mellett, küldjék be.
2239

Kulcsár kerestetik egy a 
főváros közvetlen közelében 
levő gazda-ág elkülönített 
majorjába, a hol csak egy 
tehenészet van. A tejkeze­
léshez és magtárkezeléshez 
értők adják be ajánlatukat 
fizetés-igényeik és eddigi fog­
lalkozásuk ismertetés mellett 
>K.« jegy alatt a kiadó- 

talhoz.
2242

Egy felsőbb gazdasági intéze­
tet végzett izraelita gazdáSZ 
a gazda-ágban! elmé éti ki­
képzés-e alkalmazást talál. 
Ajánlatok Csáoyi Józsefhez 
Budapesten nádor-uteza 32, 

intézendők.
2250

Állást keresők.
A magyar gazdatisz­
tek és erdészek segély­
egyesülete (Budapest Köz­
telek) felkéri a földbii tokos 
és bérlő urakat, hogy az 
esetben, ha gazdatisztre van 
szükségük az egyesülethez for­
dulni szíveskedjenek, hol szá­
mos állást kereső van elő­
jegyezve. A közvetítés díj­
mentes. Megkeresések az 
egyesület irodájába inté­

zendők. 2032

Egy 32 éves csehországi róm. 
katb. valíásu, nős, német”és 
tót nyelvben teljesen a ma gyár 
nyelvben pedig szóban jáitas, 
gozd. iskolát végzi t: egyén, 
ki jelenleg is egy nagyobb 
magyarországi uradalmat ön 
állóan kezel, a tejgazdaságban 
és a répa termelésben teljes 
já tas-ággal bir, kitűnő aján­
latokkal rendelkezik, meg­
felelő állást keres. Czim a 

kiadóhivatalban.

Irnoki v;gy gyakornok1

Egy uradalmi birtokon, hol 
tehenészet íz van s nagyobb 
terjedelmű szőlőterület imeri­
kái oltványokkal van betele­
pítve, szőlőojtvány, termelés, 
nagyobb pinezészet s cognac- 
gyártás mint a pmezegszda- 
ság oldalágai müvt lés alatt 
állanak egy esetleg 2 ma- 

-gyakornok méltányos 
ellátási díjfizetés mellett fel­
vétetik. A gadaság több 
oídalusága kiváló alkalmat 
nyújt oly ham! embereknek, 
kik gazdasági akadém'ára 
készülnek sok oldala praxis 
szerzésre. Czim a kiadóhiva­

talban.
2243

állást állást keres egy róm. 
katb., földmivesiskolát vég­
zett, gyakorlatiing képzett 
gazda, kiszolgált katona, 23 
éves. A gazdasági gépek 
kezelésében jártas. Czim a 

kiadóhivatalban. 2221

30 éves, tői, izr, vallása 
gazdatiszt, jártas a gazdaság 
minden ágában, állását novem­
ber i-re esetleg későbbre 
változtatni óhajti*. Cz'm a 

kiadóimra ba.
2169

Irnoki esetleg gyakornok' 
állást keres, egy jó családból 
való róm, kath., 22 éves 
fiatal ember, ki földmives­
iskolát végzett, jó bizonyít­
ványokkal rendelkezik, had­
kötelezettségének a lovasság­

nál eleget tett.
2*59

Egy felsőbb gazdasági inté­
zetet végzett 27 éves, nőtlen, 
több évi gyakorlattal bíró 
fiatalember nagyobb gazda­
ságban megfelelő alkalmazást 
keres. A czim megtudha'ó a 

kiadóhivatalban.
2224

Gyógykovács-ái'ás
nagyobb uradalomban betöl­
tendő. Czim «U» jegy alatt 

a kiadóhivatalban.
2252

Irnoki
állast keres egy földmives­
iskolát végzett fiatal ember, 
ki némi gyakorlattal már bir, 

Czim a kiadóhivatalban.
2244

Termények.
Csibehur (Spergula maxi­
ma) 40 métermázsa egészsé­
ges vetőmag eladó. Vevők­
nek kívánatra mintát küld. 
Jármi posta Mátészalka, Kulin 

Miklós, földbirtokos.
2257a

Takarmánykereslet.
j A budapesti állukért részére, 

etetésre egészséges, circa 
too méter mázsa ár pasié al­
ma. Ugyanannyi zabsüalma 
és 50 tréterroázsa alomnak 
való rozsszalma srükrégelte- 
tik. Nyomtatott szalma kívána­
tosabb. A beszállítás történ­
hetik egyszerre vagy részetek­
ben. Az átvétel az állatkert 
saját mázsáján történik. Aján­
latok az ár meghatározásával 
az állatkert igazgatóságához 
Budapest, városliget állatkert 

intézendők.
2225

Alma. IOO —150 mm. kü­
lönböző finom télifajtáju el­
adó Demsnson, (Hunyad m.) 

P- Hátszeg, Betegh
testvéreknél.

235

A báró Radvánszky csa­
lád pomázi amerikai szőlő­
telepén az őszi ültetéshez 
következő gyökeres vesszők 
eladók :

1. Jaquez vörös bornak,
2. Othello csemege-sző­

lő, vörös bornak,
3 Cunningham é; Her­

bemont fehér bornak, gon­
dosan elcsomagolva, a hely­
beli vasútállomáshoz szállítva 
1000 drbbonkint 
ioco-ig való megren­
delésnél ... _ ... 45 frt.

4000-ig való megren­
delésnél __ ... __40 «

ezen felüli megrende­
lésnél _ __ ______ 35 «
Gyökeres riparia, mely­

ből 80% Riparia portalis 
I0“/o Riparia Tomentosa és 
IO°/0 Riparia Sauvage 
1000 drbig való meg­
rendelésnél .......... 25 frt

4000 drbig való meg­
rendelésnél ____ 20 «

ezen felüti megren­
delésnél _ __ ... 15 <
Ezen kívül eladd Sooo drb 

rendkívül erős S éves gyö-

Gyakorniki
eseueg gazdategi Segédí 
állást keres, gazdasági iskolát 
jó sikerrel végzett, jó család­
ból származó fiatrl ember. 

Czim a kiadóhivatalban.

keres Jaquez 1000 darab- 
bőnk int 60 frt.

A vesszők épsége és faj- 
tisztaságáért jótállás vál­
laltaik. Úgyszintén eladd 
a báró Radvánszky család és 
Pomáz község szőlőtelepén 
az idei mintegy 250 hek­
toliter amerikai tör­
kölyős musttermés 
és mintegy 20 mm. 

Othello csemege­
szőlő.

A vevőnek a horsajtó. 
ptneze és hordók díj­
mentes használata át­
engedtetik. A vesszők meg­
rendelésénél 50% előleg be­
küldendő.

Pomáz, 1893. szeptem­ber hő. H
Takách Mihály

2255

Burgonyát vásáról
Thüringer Samu Buda­
pest, Szerdahelyi-iv.cza

Állatok.

Eladó
a zeíbói uradalom­
ban, Szilágy-megye, 22 
drb magyar-erdélyi fajú gu- 
lyabeli tehén, 15 drb 
borjúval, melyből 4 ta­
vaszi bika, II drb 
üsző-borjú.

Továbbá 7 drb nyugati 
tarka, nagyobbára sím
menthaii kereszte­
zés, mindenik darab ellős, 
szintén eredeti teli vér iimmen- 

thaii bikától.
2251

A sterzingi és összes j 
tiroli fajtákból!

fejős-
és

tenyész-
teheneket

kiválóan olcsón ajánl 
és közvetít állandó 

választékban

LOUIS OBEXER
postamester, földbirto­
kos és gőzvajgyár-tuiaj- 
donos Sterling, Tirol

2000 holdas birtok (ár- 
mentes) szép úri lakkal, 
mellék-épületekkel, őszi-ve tűs­
sel több időre bérbe 
adandó Közvet tok ki­

zárva. Czim a kiadóban,
2260 !

Vegyesek.

Luft Károly-féle
szarvasmarha kötőfékek, 
mindennemű gazdasági kö­
téláruk és dohányzsinegek 
elsőrendű bácskai szálkender­
ből, géptisztitáshoz való kócz 
és géptömésre való kender, 
kaphatók, Luft Jusztinánál,Uj- 
Verbászon. Az árak, daczára 
a kiváló minőségnek, nem 
nagyobbak a rendes keres­

kedelmi áruénál. 1761

FISCHER J,
zsák gyári raktárában

BUDAPEST
Nagy-korona-utcza 18, szám, 
vízmentes ponyvák köl­
csön kaphatók. Ugyanott uj 
és egyszer használatban volt 
vízmentes ponyvák jutányo­
sán kaphatók, Repceepony 
vák darabonként 3 forinttól 

feljebb

Egy Smyth-féle 2 öl
nyomtávolságú s áttételes 
tengelylyel ellátott szóró 
Vetögép, minden szüksé­
ges felszerelésre! együtt el­
adó. A gép csak egy évig 
volt használatban. Ara diina- ' 
földvári állomáson 120 fit. : 
Czim Koller Pál Dunafötdvár, : 

Baracs,
2254 I

I ős Istvántelkl kertész- 
j képző-intézet, u. p. Rákos- 
j palota, tisztavérü poland 

china tenyészetéből 1 drb 
kan, 2 drb kocza '/, éve- 

I seit tenyésztésre alkalmasak 
eladók ; drbja 20 frt.

2258

Földilftok.
Bérbeadó

mintegy 1000 magyar holdas 
birtok, Soo hold szántó, 70 
h. rét, a többi gyeplegelő.
A birtok félórányira lekszik 
a vasúttól. A birtok úri lakás i 
és teljes ka. ban levő épüle- | 
tekkel van felszerelve. Vetés j 
folyamatban, takarmány és ins- | 
trukezió készpénzzel fizetendő, I 
szalma átadatik. Bérösszeg ! 
7000 frt és icoo frt adó. j 
Ügynökök kizárva ; felvilágo- j 
sitást ad V. 12 alatt a kiadó- j 

hivatal.
2249 I

a legmagasabb napi- 

útban vásároltatnak

SaláÉ IgÉz

magkereskedésében

BUDAPEST,

Ferencziek-tere.

ncapa esigyira
Budapest, Lipőt-körut 30.

ajánlja egy és több vasú 
fa- vagy vas-gerendelyes

eredeti Gubicz ekéit;
utánzóit Vidats és aczél 
Sack rendszerű ekéit, boro­
náit, hengereit, porhenyitó 
és mindennemű talaj mive- 
lési eszközeit. — Állan­
dóan nagy készletet tart aczél 
szántóvasakban, hajlított kor­
mánylemezek, kovács lt és 
öntöttvas különféle eke- 
alkatrészekben. Árjegyzék 
ingyen.

A legfinomabb
őszi- és teli posztót
loden, cheviot, nöi- 
posztó, valamint posz­
tót bármely czőlra 
elismert legjobb és tartós 
minőségben és legkisebb 
mennyiségben magáno­
soknak utánvétellel 

szá lit
SCHWARZ MÓRICZ
cs, és k'r. szab. 
és gyapjú áru gyári raktára 

Zwlttan (Brünn). 
Minta bérmentesen.

Tiszte't gazdaközönségnek 
ajánlunk

horvát szlavóniai szár 
mazásu

tölgyvető
makkot

válogatott minőségben 
garantált csírázó 

$ éggel.

Sziszek
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Bérszántás gőzekével.
A legújabb eredeti Fowler-féle Compound gőzekékkel talajmivelésre vállalkozik

WOLFF ERNŐ gözszántási vállalkozó
Budapest, V., váczi-körut 76. szám.

Mezőgazdasági termékek 
vételét és eladását közvetítő iroda

Budapest,
IV., gróf Károlyi-utcza 14. szám.

A lovászpatonai uradalomnál egy darab kétéves, sötét- 
sárga

arabs telivér ménló
T a, j á, r apa és Kamabázi anyától.

1317. szám.
kicserélni kellene. Gépeink homokos

IS & Cl. Iliit li Suli (Portsitmíg)
ajánlják az egész világon legelőnyösebben ismert min­
dennemű gazdasági gépeikét, mint: különböző rend­
szerű és legkitűnőbb szerkezetű kapáló gépeket ta­
karmány- és ezukor-répa, tengeri, repeze és kalászo­
sok kapálására, minden kívánt szélességben és minden 
sortávolságra beállítható. Fűkaszáló és Marokra 
arató gépeket kötött és laza talajra, nehezebb és 
könnyebb kivitelben. A könnyebb neme e gépeknek 
az 1892-ik évi nyíregyházi arató- és kaszáló-gépver- 
senyen szerzett tapasztalatok figyelembe vételével ké­
szült és felülmúl könnyűség, egyszerűség, tartósság s 
olcsóság tekintetében minden e téren eddig létezőt. 
Csalamádé kaszálót tavaly Nyíregyházán különösen 
kitüntettetett kalászosok aratására is kitűnően hasz­
nálható. Könnyű és szilárdabb kivitelű lógereblyét, 
különbőz* rendsz szénaforgatót, műtrágya-szórót! 
lóberevető, szórva és sorbavetö gépeket, szecska- 
ép répavágót, darálót, zuzót, olajpogácsa-törűt, 
járgányokat, gűz- és járgányos cséplö-garniturá- 
kát stb. Gyárunk különlegességét azonban a 
kapáló és mindenekelőtt a SOPvetÖgépek 
képezik, mely téren ma a legelső helyet foglaljuk el 
mert különösen sorvető-gépeink a tökéletesség ne­

továbbjának tekinthetők és bármely más gyárt­
mányt felülmúlnak, mindamellett nem drágábbak 
sőt olcsóbbak más jóhirnevü ezég gyártmányai- 
nál. Alt. szab. hegyi sorvetőgépünk a 
Superior, és szabad, hegyi sorvetűgépünk 

«Halleusis», melyek természetesen a síkon is 
kitűnők, hegynek fel és hegyről le. valamint 
lejtőn oldalt is minden regulator és állitó-csavar 
nélkül egyetlen egy vető-tengelylyel egyformán 
vetnek minden magot a lóherétől a lóbabig, 
a nélkül, hogy vetökorongot vagy fogaskereket 

vidékekre kívánatra, oly csoroszlyákkal láttatnak el,

ÄflP

Az 1894. év folyamán az ágynemüeknél előforduló munkák és 
szaditások biztosítása végett folyó évi október hó
13-án Paks
16- án Czegléd
17- én Kecskemét
20-án Székesfehérvár
23- án Nagy-Abcny
24- én Szolnok
26- án Örkény
27- én Budapest 
30 án Budapest

az egyneműek mosása és javítása, 
az ágynemüek mosása és javítása, 
az ágynemüek mosása és javítása, továbbá a 

vaságyak javítása, 
vas- és faágyak javítása, 
az ágynemüek mosása és javitasa. 
az ágynemüek mosása és javítása, továbbá a 

1 vaságyak javítása 
az ágynemüek mosása és javítása, 
pokroezok mosása és kollázássa, továbbá lószőr- 

és fagyapot-vánkosok átdolgozása, 
vaságyak javítása, továbbá a vas- és faágyakhoz 

való vasalkatrészek szállítása 
tartami” ™Índen állomásban délelőtt II Órakor nyilvános tárgyalás fog

A közelebbi feltételek az 1926. számú hirdetmény tartalmazza 
Lzek azonfelu a budapesti csász. és kir. katonai ágyraktarnál, úgymint 
hét 5h- kjama ' Kecskeméten, Szolnokon és Székesfehérvárott betekint-

Budapest, 1893. évi szeptember hó 16-án,

- r --------------------------------------------------- VAJ couivuí-ipiMV*! laLtaVlLSX Ci,

melyek a nedves gaz a szokásos csoroszlya-alaknál alig kikerülhető összehúzását és a vető­
magnak az ebből következő csomós lerakodását lehetetlenné teszik. Továbbá szabáiyoz- 

gépeinknél egy fogással járás közben az is, hogy mennyire menjen a csoroszlya a 
földbe, mi kivált egyenlőtlen talajnál rendkívül fontos.

Legújabb nagy sikereink
1890. A bécsi nagy mezőgadzasági és erdészeti kiállítás alkalmával: Első dij: cs. kir. föld- 
mivelési minisztérium nagy arany államérme. 1S90. Nagy gazdasági kiállítás Kolozsvár ; 
y. : Dagy ezüst érem. 1891. Népünnepélylyel egybekötött nagy gazdasági kiállítás
Lincz (Duna) Első dij \ nagy arany érem. 1891. Országos jubileum kiállítás, Prága: Első dij 
nagy ezüst érem. 1S91. A román kir. minisztérium részéről rendezett sorvetőgépek nagy 
versen) e Hetestren, Bukarest mellett: Első dij: nagy érem.

Árjegyzékké: és felvilágosítással ingyen és bérmentve szolgál;
LOUIS FEDOR Nyireflyházán bégünk egyedüli képviselője Magyarországon, ki fenti

v 1 Luu gépeket raktáron is tartja.

Arany a szombathelyi verseny alkalmából Érem

Schmiedt és Spiegel szabad, trágyaszórót,
elismert Mtűnő herevető-talyigát. réti boronákat stb. ajánl

JULIUS CAROW, Prag-Bubna.

A esász. és kir. katonai ágyraktártól.

A kőolajfinomitógyár-részvénytársaság.
igazgatóság: Budapesten, V., Zrinyi-utcza 4. sz.

mjánlja fiumei gyárában készített elismert jó minőségű phoóphCTsavas

műtrágya h gyártmányait,
•«y»e phosphorif-superphosphat és csontliszf-superphosplial
intányo, feltételek mellett. Ismertető iratok kivin.tr. ingyen é, bérmentve megküldetnek.

Mindennemű gazdasági
kötélárukat,

“• ®-: lóistráng, kötőfék, rudaló- 
kotel, kévekötőzsinórok, dohány­
zsineget, gabnazsákokat, takaró- 
és vízmentes ponyvákat, valamint

különlegességeket
kocsizó lóhálók, tornaszerek és 
függő ágyakból legjutányosabban 

ajánlanak

IS WEISZ
kötélgyárosok:

BUDAPEST Károly-körut 1. sz. alatt (a Kerepesi-ut sarkán).
Árjegyzékkel kívánatra szívesen szolgálunk.

Lnczernót, lóherét, baltacímet, nyúlszapukát komlóherét, fehér hírét és eSvált»láu

gazdasági magvakat
legmagasabb áron vásárol

MAUTHNER ÖDÖN magkereskedése
Budapesten, Andrássy-ut 533. sz.

Égés

Köziem!
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